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अध् याय 1 
सखं् या पद्धवि 

सखं् या रिेा पर सखं् या का पनुरािलोकन - 
1) प्राकृि सखं् या – 

               1       2        3         4       5   ....................................... +  ∞ 
 यह  ंसखं् या 1 स ेदावहनी ओर बढ़िी ह ै।  
2) पिू ा सखं् या – 

      0       1      2        3          4       5   ....................................... +  ∞ 
यह  ंसखं् या 0 स ेदावहनी ओर बढ़िी ह ै।  

3) पिूा ाङ्क सखं् या – 

         -∞. . . . . . . .. -3      -2      -1      0      1       2      3 ................ +  ∞ 
यह  ंसखं् या रिेा 0 के दोनों ओर अनन्त रूप स ेबढ़िी ह ै। 

पवरमये सखं् या - 

                 -2     - 3
2
      -1     - 1

2
      0      1

2
       1       3

2
      2 

ि ेसभी सखं्याए ँजो अशं एि ंहर या ( 𝑝
𝑞
 ) के रूप में वलिी जा सके ि ेसभी सखं्याए ँपवरमये 

सखं्याए ँकहलािी हैं।  जह  ंp ि q पिूा ाङ्क सखं् याए ँ ह ै और q ≠ 0 ह ै । कोई भी पवरमये 
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सखं्या मानक रूप िब कही जािी ह,ै जब उसका हर धनात्मक पिूा ाङ्क हो िथा उसके अशं 
और हर में 1 के अविवरक् ि कोई साि ागिुनिण् ड न हो ।वकन् हीं दो पवरमये सखं् या के बीच 
अनन्त पवरमये सखं् या होिी ह।ै आग ेइस क्रम में हम अपवरमये सखं् या के बार ेमें अध् ययन 
करेंग े।  जसै े:  1

2
 , 3

5
 , −17

23
 , −12

1
 , −15

71
 , −71

15
 

अपवरमये सखं् या – ि ेसखं् याऍं जो पवरमये सखं् या नहीं होिी हैं, अपवरमये सखं् या कहलािी 
हैं । इन् हें  𝑝

𝑞
 के रूप नहीं वलिा जा सकिा ह ै। p और q पिूा ाङ्क और q ≠ 0 ह ै। जसैा वक 

आप जानि ेहैं वक पवरमये सखं् या अनन्त होिी ह ैइसी प्रकार अपवरमये सखं् या भी अनन्त होिी 
हैं ।  उदाहरि : √2, √3, √5, √7, π, 0.16160016000160000………..  
➢ जब भी प्रिीक ‘’√ ‘’ (करिी) का प्रयोग करि ेहैं ।िब हम मानकर चलि ेहैं वक िह 

सखं् या धनात् मक िग ामलू अि: √16= 4 यद्यवप  4  और - 4 दोनों ही सखं् या के 16 के 
िग ामलू ह ै।  

➢ अि: सखं् या रिेा पर एक साथ ही ली गई सखं् या पवरमये एि ंअपवरमये सखं् या के समहू 
को िास् िविक सखं् याओ ंका नाम वदया जािा ह ै। इस े`R’ स ेदशा ाया जािा ह ै। 

❖ िास् िविक सखं् याऍं एि ंउनके दशमलि प्रसार –  िास् िविक सखं् याओ ंके दशमलि प्रसार 
पर विचार कर पवरमये सखं् याओ ंऔर अपवरमये सखं् याओ ंमें विभदे वकया जा सकिा ह ै।  

पवरमये सखं् या के दशमलि प्रसार –    
अ)  पवरमये सखं् या वजनका दशमलि प्रसार सािं (Terminating) हो - 
 पवरमये सखं् या जो वक  p

q
 के रूप में हो p को q स ेभाग दने ेपर शषे शनू् य हो जािा ह ै

िो िह सािं दशमलि प्रसार सखं्या पवरमये सखं् या कहलािी ह ै। 
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 उदाहरि :   1
2
  ,  8

10
  ,  5

 8
 

   1
2
 =  0.5   (सािं दशमलि प्रसार) 

   8

10
 =  0.8   (सािं दशमलि प्रसार)  

ब)  पवरमये सखं् या वजनका दशमलि प्रसार अनिसानी आििी 
(Non – Terminating Recurring)  - 

 पवरमये सखं् या  p

q
  में p को q स ेभाग दने ेपर कुछ चरिों के बाद शषे की पनुरािवृत्त 

होन ेलगिी ह ै वजसस ेदशमलि प्रसार वनरन् िर जारी रहिा ह ै। िो िह अनिसानी आििी 
(Non – Terminating Recurring) दशमलि प्रसार सखं्या पवरमये सखं् या कहलािी 
ह ै। उदाहरि : 1

3
 =    0.3333...............  अनिसानी आििी  दशमलि प्रसार  

   1

7
 =    0.142857142857..अनिसानी आििी दशमलि प्रसार  

1

3
 के भागफल में 3 की पनुरािवृत्त को वदिान े के वलए भागफल को 0.3̅ या 0.3 के रूप में 

वलिि ेहैं । इसी िरह 1

7
 के भागफल एक िण् ड 142857 की पनुरािवृत्त होिी ह ैउस ेवदिान े

के वलए भागफल को 0.142857̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ के रूप में वलिि ेहैं । 
अपवरमये सखं् या के दशमलि प्रसार – िह सखं् या वजन् हें  p

q
  के रूप में व् यक् ि नहीं वकया जा 

सकिा ह ै । जह  ं p एि ं q एक पिूा ाङ्क हो अथिा िह सखं् या वजनका दशमलि प्रसार 
अनिसानी अनाििी ( Non – Terminating Non - Recurring) हो अपवरमये 
सखं् या कहलािी ह ै ।उदाहरिाथ ा : 0.2354.......  ,0.0808008000....... , π , 
0.16160016000160000....... 
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िास् िविक सखं् या पर सवियाऍं  (+ , − , × , ÷ ) - 
➢ समान करिी िाली सखं्याओ ंका अन्तर करन ेपर योगफल प्राप्त होिा ह ैक्योंवक वनयम ह-ै

‘धनि ायोरन्तरमिे योग:’ साथ ही वजस करिी सखं्या का परूा-परूा मलू ना वमलें िह 
सखं्या मलू रूप (मलू करिी) में रिी जािी ह ै। 

उदाहरि :  3√5 + 3√2 एि ं2√5 का योगफल ज्ञाि करें । 
हल :   3√5 + 3√2 + 2√5 
  =  3√5 + 2√5+ 3√2 
  =  (3√5 + 2√5) + 3√2 
  = 5√5 + 3√2 
गिुन  -  

1) √2 × √2    =    2     (चूवँक 2 = √2.√2)  
2)     3√2 × 3√2  =   9(√2 × √2)    =    9 × 2   =   18  
3) 3√2 × 3 √3   =   9√2 × 3   =   9√6 

भाग -  
उदाहरि: 8√15 को 3√5 स ेभाग दीवजए । 
हल: 8√15 ÷ 3√5 
   =  8√15

3√5
  

  =   8√5√3

3√5
  =   8√3

3
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हर का पवरमयेकरि : 1

√a+√𝑏
 को हर का पवरमयेीकरि करन े के वलए हम √𝑎−√𝑏

√a−√𝑏
 स ेगिुा 

करि ेहैं जह  ंa ि b पिूा ाङ्क ह ै। 
उदाहरि : 1

2+√3
 को हर का पवरमयेकरि कीवजए ।  

हल :  1

2+√3
 को (2 − √3) स ेगिुा करन ेि भाग दने ेपर हम ेयह प्राप् ि होिा ह ै।  

  =   1

2+√3
  ×   

2−√3

2−√3
                 

या  =   2−√3

22−(√3)2 

या  =   2−√3

4−3
  

या  =   2−√3

1
 =   2 − √3  

अभ्यास प्रश् नािली - 1 
1. वनम्नवलविि बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन कीवजय े। 
(अ)    वनम् न में कौन पवरमये सखं् या ह ै- 

 (I)  √2        (II) √3 (III) √4  (IV) √5 
(ब) वनम् न में कौन अपवरमये सखं् या ह ै- 

(I) 0   (II) 1  (III) 2  (IV) √2 
(स) प्रत् यके पवरमये एि ंअपवरमये सखं् याओ ंका समहू ............. के अन्तग ाि आिा ह ै- 

(I) प्राकृि सखं् या  (II) पिू ा सखं् या (III)  पिूाांक सखं् या  (IV)  िास् िविक सखं् या 
2. वनम् न दशमलि प्रसार िाली सखं् याओ ंस ेपवरमये सखं् या ि अपवरमये सखं् या छावँिए ।
 अ)  0.36             ब)  0.3796   स)  0.8225       

 हम जानि ेहैं। वक 
 (a+b)(a-b)   =  𝑎2- 𝑏2 
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 द)  0.142857̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  य)  1.10100100010000 
 प)  1.25             फ)  7.478478 
3. वनम् न सखं् याओ ंमें स ेपवरमये एि ंअपवरमये सखं् या को छावँिए । 
 अ) √2  ब) √16          स) √23         द) √25 
 य) √36  प) √35          फ) √49         ज) √50 
4.  वनम् न दी गई सखं्याओ ंमें स ेकौन-कौन सी पवरमये सखं् या ह ै। 
 1)  2√7

5√7
   2) 1

√2
  3) 3√3 − √3  4) 3π 

5. सरल कीवजए ।  
 1)  3√5 + 2√5  2)  4√2 + 3√2  3)  5√3 + 8√3 
 4)  8√3 − 5√3  5)  7√5 − 3√5 6)  √3 ×  √3 
6. वनम् नवलविि के हर का पवरमयेकरि कीवजए ।  
 1)  1

√7− √6
   2)   1

√5+√2
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अध् याय 2 
बहुपद 

बीजीय व् यजंकों का गिुनिण् ड - 
जसै:े  y2 =  y × y 
  x3y  =  x × x ×  x × y 
बीजीय सि ासवमका और उनके गिुनिण् ड -  
  (x + y)2 =  x2 + 2xy + y2 

  (x –  y)2 =  x2 –  2xy + y2 
  x2 – y2 =  (x + y) (x – y) 
➢ अव् यक्त (अज्ञािमान) या चर रावशयों की गिना करन े के वलए उन की यािि-्िािि ्, 

कालक, नीलक, पीिक और लोवहि इत्यावद सजं्ञाऍं की ह,ै वजसस ेसभी अव्यक्त रावशयों का 
पथृ्क-पथृ्क पवरज्ञान हो । एक चर रावश को एक सङे्कि यथा x, y, z……. के रूप में 
व् यक् ि वकया जािा ह ै।   

बहुपद –  एक अचर  और  चर रावशयों का चार मलूभिू  सवियाओ ं(+, –,×, ÷) के साथ 
व् यक् ि वकया जािा ह ैिो उस ेबीजीय व् यजंक कहि ेहैं । बीजीय व् यजंक का सामान् य रूप ax  
ह ैवजसमें a अचर और x चर ह ै।  
उदाहरि  :   4x, 9x, x2 + 2, x + 5, x3 + 4x………. आवद । 
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➢ बीजीय व् यजंकों में चर x की घािाङ्क पिू ा सखं् या (0, 1, 2, 3……….) में ह ै। इस प्रकार 
के व् यजंकों को हम एक चर िाले बहुपद कहि ेहैं । बहुपद को P(x) स ेआवद स ेप्रकि करि े
हैं । दूसर े शब् दों में कह सकि े हैं वक ‘’वजस बीजीय व् यजंक में चरों की घाि एक पिू ा 
(सखं् या 0, 1, 2, 3……….. ) होिी ह ै। िह बीजीय व् यजंक बहुपद कहलािा ह ै।‘’ 

उदाहरि : क् या x2 + 2y5 + 1 बीजीय व् यजंक ह ै? 
उत्तर : वदय ेगय ेबीजीय व् यजंक में चर x ि y ह ैयह  ंदोनों चरों का घािाङ्क (2 ि 5) पिू ा 

सखं् या ह ैअि: x2 + 2y5 + 1 एक बहुपद ह ै। 
➢ वजस बीजीय व् यजंक में चर की घािाङ्क पिू ा सखं् या हो बहुपद कहलािा ह ै।  

जसै े: x2 + 2, x2 + y2 + t3, 3x + 5 
िहीं दूसरी िरफ वजस बीजीय व् यजंक में - 

1)  चर की घािाङ्क ऋिात् मक हो । जसै े: – 2, – 5, – 3  
2)  कोई भी पद जो वकसी चर स ेविभावजि हो यथा  1

𝑥
   जसै े:   1

3𝑥
  ,   3x + 5

𝑥
 

3)  कोई भी वभन् न िाले घािाङ्क जसै ेवक √𝑥  क् योंवक इस े𝑥1

2 िरह वलिा जािा ह|ै  
जसै े: 𝑥2+𝑦

1

2 चर बीजीय व् यजंक में चर y की घािाङ्क 1

2
 (वभन् न सखं् या) ह ैअि: 𝑥2+𝑦

1

2 
 बहुपद नहीं ह।ै 

 यवद वकसी बीजीय व् यजंक में चर की घािाङ्क ऋिात् मक या वभन् न सखं्या या कोई भी 
पद जो वकसी चर स े विभावजि हो िो िह बीजीय व् यजंक बहुपद नहीं होिा ह।ै लेवकन एक 
बहुपद में अचर, चर या घाि हो सकि ेहैं । 
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उदाहरि : 
 अचर (Constants)      =   3 , 2 , – 5 , 1

2
 

 चर (Variables)        =   x , xy , xyz, abc 
 घािाङ्क (exponents)    =   0, 1, 2, 3 इत् यावद  
बहुपद का घाि –  यवद बहुपद P(x) ह ैिो चर के बहुपद में x की उच् चिम घाि (highest 
Power) बहुपद का  घाि (Degree of Polynomial) कहलािा ह ै।  
1)  वजस बहुपद में चर की उच् चिम घाि 1 हो िह बहुपद एक घािीय बहुपद या रवैिक 

बहुपद कहलािा ह ै। जसै े: 3x , 4x + 1, 1 + 5x 
2)  वजस बहुपद में चर की उच् चिम घाि 2 हो िह बहुपद विघाि बहुपद कहलािा ह ै।  

जसै े: x2 + x + 2, 2x2 + 1, 3 + 3t2 

3)  वजस बहुपद में चर की घाि िीन हो िह बहुपद विघाि बहुपद कहलािा ह ै।  

 जसै े:  3x3+ 3x , 3x3 + x2 + 2x + 1 , 4x3 
4) अचर बहुपद शनू् य बहुपद कहलािा ह ैदूसर ेशब्दों में शनू्य बहुपद की अवधकिम घाि 

शनू्य होिी ह ै। जसै े:  3x0 + 1 , 4 , − 5y0   (चूवँक x0 = 1) 
सोवचए : 1) क् या 4x0 + 1 भी एक बहुपद ह ै।     (ह  ं/ नहीं) 
उदाहरि :  नीच ेवदए गए बीजीय व् यजंक बहुपद हैं या नहीं यवद हैं िो बहुपद के पदों की  
  सखं् या एि ंबहुपद की घाि बिाइय े।  
 1). 3x4 + 2x2 + 1   2). 3x2 + 2√x + 1 
हल 1) :      3x4 + 2x2 + 1 
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 वदया ह ै-   3x4 + 2x2 + 1 बीजीय व् यजंक एक बहुपद ह ै।  
 बहुपद में पदों की सखं् या   =  3    (3x4  , 2x2  ,  1) 
 बहुपद की घाि 4 ह ै।  
हल 2) :    3x2 + 2√x + 1  

वदया ह ै   3x2 + 2√x + 1 बीजीय व् यजंक बहुपद नहीं ह ैक् योंवक यह  ं2 का गिुाकं  
√x ह ैअथा ाि ् x½ चर वक घाि एक एक वभन् न सखं् या (1/2) ह ै। इसवलए यह बहुपद 
नहीं ह ै।  

बहुपद के शनू् यक - वकसी बहुपद में चर के स् थान पर ऐसा मान रिें वजसमें बहुपद का मान 
शनू् य प्राप् ि हो। बहुपद का िह मान शनू् यक कहलािा ह ै। एक िास्तविक सखं्या k बहुपद 
p(x) का शनू्यक कहलािी ह ै। यवद P(k) = 0 ह ै। 
उदाहरि :  3 अथिा – 3 के बहुपद p(y) = 2y – 6 के शनू् यक होन ेकी ज चं कीवजए ।  
हल :  p(y) = 2y – 6 
  y = 3 रिन ेपर p( 3)  =   2( 3 ) – 6  =   6 – 6   = 0 
  y = – 3 रिन ेपर p(– 3) =   2 (–3) – 6  = – 6 – 6  = –12 
अि: 3 बहुपद p(y) = 2y – 6 का शनू् यक ह ैजबवक – 3 नहीं । 
बहुपद में पद का गिुाकं :   
उदाहरि : यवद x = 5 के वलए बहुपद 4𝑥2+3 का मान होगा - 
हल:    वदया ह ैबहुपद  4𝑥2+3  
 यवद x = 5  हो िब,  
  P(x) = 4𝑥2+3 
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 P(x) = 4 (5)2 + 3 
 P(x) = 4 × 25 + 3 
 P(x) = 100+3 =   103  
अि: x = 5 होन ेपर बहुपद 4𝑥2+3 का मान 103 होगा । 
शषेफल प्रमये – 
आइए , दो सखं् याओ ं16 ि 3 को लीवजए आप जानि ेहैं 16 को 3 स ेभाग दने ेपर 5 भागफल 
एि ं1 शषेफल आएगा । हम जानि ेहैं,  
     भाज् य  =  भाजक ×भागफल + शषेफल 
  16  =  3 × 5 + 1 
  16  =  15 + 1  
  16  =  16 
 
हम यह  ंदिेि ेहैं वक 1 शषेफल ह ै।  
➢ बीजगविि में बहुपदी शषेफल प्रमये,बहुपदी दीघ ा विभाजन का एक अनपु्रयोग ह ै। । 
उदाहरि: यवद दो बहुपद p(x) और g(x) ह ैिो p(x) को g(x) स ेभाग दीवजए । 
  p(x)  =   5x2 + 7x + 3  ,    g(x) = x + 1  
हल :  p(x) ÷ g (x)  
   =   (5x2 + 7x + 3) ÷ (x + 1) 
 

 
       3 )   16    ( 5 
           – 15 

01 (शषेफल) 

भाजक भाज् य भागफल  
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             5x + 2 
x + 1     5x2 + 7x + 3 
              5x2 + 5x 
                      2x + 3 
                      2x + 2 
                              1 

भागफल : 5x + 2 
शषेफल : 1 

 

उपय ुाक्त वदया गया भाग वनम् न चरिों में पिू ा हुआ ह ै।  
चरि I : भाज् य के प्रथम पद को भाजक के प्रथम पद स ेभाग दने ेपर अथा ाि ् 5x2 को x भाग 

दकेर 5x प्राप् ि होिा ह ै। 
चरि II : भाजक को भागफल के प्रथम पद 5x स ेगिुा करन ेपर प्राप् ि गिुनफल 5x2 + 

5x को भाज् य में स ेघिाया । इस प्रकार 2x + 3 प्राप् ि हुआ ।  
चरि III : शषेफल 2x + 3 को नया भाज् य मानकर पनु: चरि (I) की प्रवक्रया अपनाई इस 

प्रकार भागफल का दूसरा पद 2 प्राप् ि हुआ । 
चरि IV : चरि (II)की िरह भागफल के दूसर ेपद को भाजक (x + 1) स ेगिुा करन ेपर 

प्राप् ि गिुनफल 2x + 2 को भाज् य 2x + 3 स ेघिाया इसस ेशषेफल 1 प्राप् ि 
हुआ ।  

यह प्रवक्रया हम िब िक दोहराि ेहैं जब िक वक भाज् य की घाि, भाजक की घाि स ेछोिी 
(न् यनू) नहीं हो जािी ह ै। अवन्तम चरि में भाज् य शषेफल बन जािा ह ैऔर भागफलों के 
योग स ेपिू ा भागफल बन जािा ह ै।  
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अभ्यास प्रश् नािली – 2 
1.  वनम्नवलविि बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन कीवजय े। 
(अ)  वनम् न में कौन रवैिक बहुपद ह ै- 

(I)  𝑥2        (II) 7𝑥3        (III) x-𝑥3       (IV) x+1 
(ब) वनम् न में कौन-सा विघािी बहुपद ह ै- 

(I)  x - 𝑥3       (II) 1 + x       (III) y+𝑦2+1     (IV) 3t       
(स) वनम् न में कौन-सा विघािी बहुपद ह ै- 

(I)  𝑥2       (II) x+1        (III) 7𝑥3        (IV) 1

𝑥3
 

(द) बहुपद  𝜋
2
 𝑥2 + x  में 𝑥2  का गिुाकं ह-ै 

(I) π  (II) 𝜋
2
         (III) 2 π       (IV) 1

2
 

(प) x = − 1 के वलए बहुपद 5𝑥 − 4𝑥2 + 3 का मान होगा - 
(I) 0  (II) 1         (III) −5       (IV) − 6 

(फ) 𝑝(𝑥)  =  𝑥 + 5  के शनू् यक ह ै- 
(I) 5  (II) −5        (III) 1       (IV) −1 

2. वनम् नवलविि बहुपदों की घाि क् या ह ै? 

 (1)  10x10 + 10 (2)    5x7 + 5x6 + 1 (3)  3x2 + 2   
 (4)  5x2  (5)   10y3 + y + 1  (6)  10x9  (7)  14 
3. वनम् नवलविि पर बहुपद (3𝑥2  +  2𝑥 +  1) के मान ज्ञाि कीवजए ।  
 अ)  x = 2      ब)  x = 1   स)  x = 0  
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4. 3 अथिा (– 3) के बहुपद 𝑃 (𝑥)  =  𝑥2 +  9 के शनू् यक होन ेकी ज चं कीवजए  ।  
5.  बहुपद (2𝑥2 + 3𝑥 +  1) को वनम् नवलविि स ेभाग दने ेपर शषेफल ज्ञाि  
 कीवजए। 
 अ)  (x + 1) ब) (x + 2) स) (x – 1) द) (x – 2)  
6.  बहुपद  (5𝑥4 +  4𝑥2  +  3𝑥 +  1) को (𝑥 +  1) स ेभाग दने ेपर शषेफल ज्ञाि 

कीवजए ।  
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अध् याय 3 
दो चर िाले रवैिक समीकरि 

➢ ऐसी रावश वजसका मान पवरिवि ाि होिा(बदलिा) रहिा ह,ै चर रावश कहलािी ह ै।      
 चर रावशयों को हम x , y , z…….. इत् यावद स ेदशा ाि ेहैं।  
➢ एक चर िाले रवैिक समीकरि में चर की घाि 1 हो िो उस ेरवैिक समीकरि कहि े
 हैं। जसै:े  वकसी सखं् या में 3 जोड़न ेपर दस (10) प्राप् ि होिा ह ै । िो िह अज्ञाि 
सखं् या ज्ञाि कीवजए ।  

    x + 3  = 10 
➢ एक चर िाले रवैिक समीकरि का एक अवििीय (एक और केिल एक) हल होिा ह ै
इस ेसमीकरि का मलू कहि ेहैं । एक चर िाले समीकरि को व् यापक रूप स ेax + b = 
0 के रूप में दशा ाि ेहैं । जह  ंa ि b िास् िविक सखं् या ह ैऔर a शनू् य नहीं ह ै।  

➢ दो चर िाले रवैिक समीकरि  
ऐस ेसमीकरि वजसमें दो अज्ञाि रावश (चर) हो िथा प्रत्यके चरों की घािाङ्क एक (1) हो िो 
इस ेदो चर िाले रवैिक समीकरि कहि ेहैं ।  
आपको याद होगा - 
 
 
  

शभुम :  x2 का घािाकं 2 ह ैइस ेहम x की घाि 2 पढ़ेंग।े  
           िथा x1 या x में की घािाकं 1 ह।ै 
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दो चर िाले रवैिक समीकरि के कुछ उदाहरि वनम् न हैं ।  
1) 3x + 4y = 5            2) 3m + 5n = 9 

क् या आप कुछ उदाहरि द ेसकि ेहैं ? ध् यान दीवजए वक आप इन समीकरिों को क्रमश:  
2p + q – 1 = 0 और A + 3B – 6 = 0 के रूप में व् यक् ि कर सकि ेहैं ।  

दो चर िाली रवैिक समीकरि को व् यापक रूप को ax + by + c = 0 के रूप में दशा ाि ेहैं। 
जह  ंa, b ि c िास् िविक सखं् या ह ै। a और b दोनों शनू् य नहीं हैं (a ≠ 0, b ≠ 0) िथा चर 
x एि ंy वक घाि 1 ह ै। दो चरों िाला रवैिक समीकरि कहा जािा ह ै।  
उदाहरि : वनम् न समीकरि स ेa , b ि c का मान करें ।  
1) 2x + 3y – 5 = 0  
हल: वदय ेगय ेसमीकरि 2x + 3y – 5 = 0 की िलुना दो चर िाले रवैिक समीकरि के 

व् यापक रूप ax + by + c = 0 स ेिलुना करन ेपर - 
 यह  ंa = 2, b = 3, c = – 5 ह,ै जो वक िास् िविक सखं् याऍं हैं ।  
2)  √3x – 4y = – 5 
हल: वदया ह ै: √3x – 4y = – 5 
 या   √3x – 4y + 5 = 0 
 वदय ेगय ेसमीकरि √3x – 4y + 5 = 0 की िलुना दो चर िाले रवैिक समीकरि के 
 व् यापक रूप ax + by + c = 0 स ेिलुना करन ेपर - 
 यह  ंa = √3, b = – 4  और c = 5 ह ै।  
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वनम् न कथन को दो चरों िाली रवैिक समीकरि के रूप वलविए ।  
कथन:  एक वकिाब की कीमि और10 पवेिल की कीमि 50 रुपय ेहैं । 
मान लीवजए,वकिाब की कीमि x एि ंपवेिलों की y ह ैिो कथनानसुार समीकरि,  
 (वकिाब की कीमि) + 10 (पवेिल की कीमि) = 50 
अि:        x + 10y  =  50  
रवैिक समीकरि का हल – 
 एक समीकरि को हल करन ेपर वनम्न बािों का ध्यान रिें ।एक रवैिक समीकरि पर 
िब िक कोई प्रभाि नहीं होिा जब िक वक- 
1.  रवैिक समीकरि के दोनों पक्षों में समान सखं्या को जोड़ा या घिाया जाए। 
2.  रवैिक समीकरि के दोनों पक्षों में समान शनु्यिेर सखं्या स ेगिुा या भाग वकया जाए । 
आइए ,  उदाहरि के माध् यम स ेसीिि ेहैं ।  
उदाहरि : समीकरि  x + y = 10 वनम् नवलविि में स ेकौन-सा क्रवमि यगु् म समीकरि को 
 सत् यावपि (सन्तषु्ट) करिा ह।ै  

(1)  ( 3 , 7 )      (2)  ( 1 , 9 ) 
हल 1):   (3 , 7)  
समीकरि   x + y  = 10 
क्रवमि यगु् म (3 , 7) में x का मान 3 एि ंy का मान 7 समीकरि में रिन ेपर  
  3 + 7  = 10 
     10  = 10 
      बाया ँपक्ष = दाया ँपक्ष  
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अि: क्रवमि यगु् म (3 , 7) वदय े गय े समीकरि का हल ह ै क् योंवक हम जानि े हैं 
समीकरि में बाया ँपक्ष ि दाया ँपक्ष का समान होिा ह ै।  
हल 2):   (1 , 9) 
समीकरि      x + y  = 10 
क्रवमि यगु् म ( 1 , 9) में x का मान 1 ि y का मान 9 समीकरि में रिन ेपर  
    1 + 9  = 10 
  10  = 10 
अि: क्रवमि यगु् म (1, 9) वदय ेगय ेसमीकरि x + y = 10 का हल ह ै।  
➢ दो चरों िाले रवैिक समीकरि के विवभन् न हल हो सकि ेहैं । इसका अथ ा ह ै वक दो 
 चरों िाले रवैिक समीकरि के अपवरवमि रूप स ेअनके हल होि ेहैं । 

अभ्यास प्रश् नािली - 1 
1.  वनम्नवलविि बहुविकल्पीय प्रश्नों में स ेसही विकल्प का चयन कीवजय।े 
(अ) वनम्न में स ेकौन-सा दो चर िाले रवैिक समीकरि ह ै- 

(I) 2x + 5 = 0  (II) x + y =1       (III) y = 2        (IV) 2x = 3 

(ब) वनम्न में स ेकौन-सा दो चर िाले रवैिक समीकरि ह ै- 
(I)  2x = 3  (II) y = 2        (III) x = 3y      (IV) x= -5 

(प) x + 2y =6 का हल ह ै- 
(I)  (2,2)   (II) (0,2)        (III) (2,0)        (IV) (-2, -2) 
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(फ) y= x + 2 का हल नहीं ह ै- 
(I)  (0,2)   (II) (1,3)        (III) (-2,0)        (IV) (2, 3) 

2. दो ब ल औेर एक बिै की कीमि 200 रु. ह,ै िो ददय े गय े कथन का दो चर िाला 
 रवैिक समीकरि वलविए । 
3.  वनम् नवलविि रवैिक समीकरिों को ax + by + c = 0 के रूप में करि ेहुए  a, b और 

c का मान बिाइए । 
 1)  5x + 6y = 18    2)   7x + 8y + 9 = 0  
3. K का मान ज्ञाि कीवजए जबवक x = 30 या y  = 70 समीकरि x + y = K का एक 

हल हो ।  
4. K का मान ज्ञाि कीवजए जबवक m = 15 ि n = 15 समीकरि m + n = K का एक 

हल हो ।  
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अध्याय 4 
िवैदक गविि 

िवैदक गविि के सिूों एि ंउपसिूों की सचूी –  
सिू –  

1) एकावधकेन पिूिे – पिू ा स ेएक अवधक िारा  
2)  वनविलं नििश् चरम ंदशि: - सभी नौ स ेअवन्तम दस स े 
3)  ऊध् ि ाविय ाग्् याम ् – आड़ा और विरछा  
4)  पराित्या योजयिे ् – विलोम का प्रयोग करें   
5) शनू् य ंसाम् यसमचु् चय े– समचु्चय समान होन ेपर शनू् य होिा हैं । 
6) आनरुूप् य ेशनू् यमन् यि ् – यवद एक अनपुाि में ह,ै िो दूसरा शनू् य होगा ।  
7) सङ्कलन-व् यिकलाना् याम ् – जोड़न ेएि ंघिान ेस े 
8) परूिापरूिा् याम ् – पिू ा एि ंअपिू ा स े 
9) चलनकलना् याम ् – यगुपि ् गवि  
10) यािदूनम ् – वजिना कम हो  
11) व् यवष्टसमवष्ट: – समग्र एक ही िरह और एक समग्र की िरह  
12) शषेाण् यङे्कन चरमिे – शषे को अवन्तम अङ्क स े 
13) सोपान्त् यियमन्त् यम ् – अन्त के साथ उपान्त को दोगिुा जोड़कर  
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14) एकन् यनूने पिूिे – पिू ा स ेएक कम िारा  
15) गवुििसमचु् चय: - गिुनफल की गिुन सखं् याओ ंका योग  
16) गिुकसमचु् चय:  - गिुनिण्ड़ों का समचु् चय 

िवैदक उप-सिू –  
1) आनरुूप् यिे – अनपुाि स े 
2) वशष् यि ेशषेसजं्ञ: – शषे स ेशषे ज्ञाि करना  
3) आद्यमाद्यनेान्त् यमन्त् यने – पहले को पहले स ेऔर अवन्तम को अवन्तम स े 
4) केिल:ै सप् िकं गणु् याि ् – केिल साि के गिुज  
5) िषे् िनम ् – आश् लेषि (विभाजनीयिा परीक्षि की विवशष्ट वक्रया का नाम )  
6) यािदून ंिािदूनम – वजिना कम हो, उिना और कम करें  
7)  यािदून ं िािदूनीकृत् य िगां च योजयिे ् – वजिना कम हो, उसका दोगिुा

 कम करके िग ा प्रयोग करें । 
8) अन् त् ययोद ाशकेऽवप – जब अवन्तम अङ्कों का योग दस हो ।  
9) अन् त् ययोरिे – केिल अवन्तम को ही  
10) समचु् चयगवुिि: - समचु् चयों का गिुनफल  
11) लोपनस् थापना् याम ् – लोपन और स् थापना स े 
12) विलोकनम ् – दिेकर  
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13)  गवुििसमचु् चय: समचु् चयगवुिि:  - गिुनफल का समचु् चय, समचु् चय का  
     गिुनफल होिा ह।ै  

14) िन्द्वयोग: – िन्द्व योग  
15) शदु्ध: - वबन्दु  
16) ध्वजाङ्क: – भाजक के इकाई का अङ्क  
विशषे सिूों के अथ ा एि ंअनपु्रयोग 

1)  एकावधकेन पिूिे सिू –  
 इस सिू का अथ ा ह ै‘ वपछले स ेएक अवधक ’ वकसी सखं् या का एकावधक करना हो,िो 
 उसमें एक जोड़ना अथिा इकाई अङ्क पर एकावधकेन का वचह्न( . ) लगाना।  
जसै-े 134 में 3 का एकावधक करन ेपर  =  13̇4     =  144  
 6525 में 2 का एकावधकेन करन ेपर  =  652̇5   =  6535 
अनपु्रयोग –  
1)  योग सविया (जोड़न)े –  
विवध – प्रश् न में दी गई सखं् याओ ंको स् िम् भ रचना में ऊपर स ेनीच ेवलविए इकाई स् िम् भ में 
 ऊपर स ेनीच ेजोड़ना प्रारम् भ कीवजए । वजस अङ्क का योग दस या दस स ेअवधक हो 
 जाए उस अङ्क के पिू ा अङ्क में एकावधक का वचह्न लगायें इस वक्रया की आिवृत्त कीवजए 
 अन्त में जो शषे रह ेउस अङ्क को उत्तर के स् थान में नीच े वलविए इस प्रकार अन् य 
 स् िम् भों का योग कीवजए।   
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उदाहरि : योग कीवजए ।  
हल :       3 7 3 8 3  
       1̇ 5 2̇ 2̇ 8 
       3 4̇ 5 8  1  
  +   2̇ 3 7̇ 7 3  
      1 1 0 9 6 5 
व् यिकलन सवक्रया (अन्तर) –  
 िवैदक गविि में व् यिकलन की सविया के चार-प चं विवधयों में सबस ेश्रषे् ठ एि ंसरल 
विवध (एकावधकेन सिू + परमवमि) आधावरि विवध ह।ै 
परमवमि अङ्क –  

वजन दो अङ्कों का योग 10 हो, ि ेएक-दूसर ेके परमवमि अङ्क कहलाि ेहैं ।  
 जसै े:   7 का परमवमि अङ्क  =  3   ,    6 का परमवमि अङ्क  =  4 
  2̇ (यावन की 3) का परमवमि अङ्क = 7 
विवध – जब ऊपर िाले अङ्क (वियोज् य) में स ेनीच ेिाला अङ्क (वियोजक) नहीं घििा ह,ै िब   
नीच ेिाले अङ्क का परमवमि अङ्क ऊपर िाले अङ्क जोड़कर योगफल नीच े(उत्तर में) वलि 
वदया जािा ह ैऔर नीच ेिाले अङ्क के पिू ा अङ्क में एकावधकेन का वचह्न लगा वदया जािा ह ै। 
इस वक्रया की आिवृत्त स ेउत्तर (शषेफल) ज्ञाि हो जायगेा । 
 

सङे्कि – 
1)  प्रथम स् िम् भ में 3 + 8 = 11 अि: 8 के पिू ा अकं 
 2 पर एकावधक का वचह्न लगायें । 
2)  11 के इकाई अकं 1 + 1 = 2  
3)  2 + 3 = 5 को उत्तर में नीच ेके स् थान पर वलिें ।  
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उदाहरि :  वनम् न को घिाइय े- 
हल :  
     5  2  1  2  4 
  -  2̇  7  2̇  7  1 
     2  4  8  5  3 
 
 
उदाहरि : व् यिकलन (अन्तर) कीवजए ।  
हल:  घ.      वम.      स.े  
 3 4   3 2   1 5 
  - 1̇ 5  2̇ 4̇   3 2 
 1 9   0 7   4 3 
 
 
 
 
 
 

    सङे्कि –  
1)   4 – 1  = 3  नीच ेउत्तर के स् थान में वलिें। 
2)   2 म े7 नहीं घििा अि: 7 का परमवमि अकं 3 
 को जोड़ 2 में िथा योग 5 वलिा नीच ेउत्तर के 
 स् थान पर साथ ही 7 के पिू ा अकं 2 पर 
 एकावधकेन वचह्न इसी प्रकार घिान ेकी वक्रया 
  परूी कीवजए ।  
 

सङे्कि – 
1) मापन इकाई समय के स् िम् भ आधार वभन् न-वभन् न 
2) वमनि ि सकेेण्ड के स् िम् भ में दो आधार रहेंग े। 
3) दोनों के इकाई स् िम् भ में आधार = 10  
4) दोनों के दहाई स् िम् भ में आधार = 6 
5) घण् िे के स् िम् भ में आधार = 10  
6) वमनि एि ंसकेेण्ड के दहाई स् िम् भ में परमवमि अङ्क                                
 वनकालन ेका आधार= 6 रहगेा िथा 
  शषे में आधार =10 रहगेा ।  
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गिुन सविया (गिुा) –  
अ त्ययोद ाशकेऽवप सिू के अन्तग ाि एकावधकेन का प्रयोग कर गिुन करि ेहैं ।  
➢ गिुा करन ेमें इस सिू का सीवमि प्रयोग ह ै। यह िही काम करिा ह ैजह  ंगणु् य और 

गिुक के इकाई के अङ्कों का योग 10 हो िथा शषे अङ्क समान हो, पवरिाम दो भागों में 
प्राप् ि होिा ह ै।  

➢ दाया ँपक्ष -   इकाई के अङ्कों को गिुा करें और गिुनफल वलिें ।  
➢ बाया ँ पक्ष - (दहाई या इकाई के शषे अङ्क) × (दहाई या इकाई के शषे अङ्क+ 1)                  

का गिुनफल वलिें ।  
उदाहरि :  24 को 26 स ेगिुा करें ।  
हल :  
       2 4  
   ×  2 6 
         6 2 4  
 
उदाहरि : गिुा कीवजए । (सिू एकावधकेन के प्रयोग स)े 
हल :  3 5

6
  × 3  5

6
 

  = 3 × 4 / 5
6
 + 5

6
 

  = 12 / 10

6
  

  = 12 10

6
 

सङे्कि - 
1)  यह  ंइकाई के अङ्कों का योग 4 + 6 = 10 ह ै। 
2)  गणु् य ि गिुक के दहाई के अङ्क समान हैं।   
 4 × 6= 24 को दायें पक्ष में वलिें ।  
3)  2 × (2 का एकावधकेन)  
 2 × 3 = 6 को बायें पक्ष में वलिें। 

सङे्कि - 
1)  वभन् न का योगफल  
 5

6
 + 5

6
  =  5+5

6
  =  

10

6
 

2)  शषे आग ेका अङ्क (वनविलम ् अङ्क) = 3  
 = 3 × (3 का एकावधकेन)  
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एकन् यनूने पिूिे सिू - सिू दो शब् द ‘एकन्यनूने’ िथा ‘पिूिे ’ स ेबना ह ै। सिू का अथ ा ह-ै 
‘’पहले के अङ्क का  एकन् यनू (कम) होन ेकी वक्रया के िारा ” वजस अङ्क का एकन् यनू करना ह ै
उसके इकाई के अङ्क के नीच ेएक वबन् ु  (∙) लगा दीवजए । यह वबन् ु  एकन् यनू वचह्न कहलािा 
ह।ै  
 जसै े:       7 का एकन् यनूने  =      7   =    6 
व्यिकलन विवध –यवद वियोज् य अङ्क में स ेवियोजक का अङ्क नहीं घििा ह,ै िो वियोजक अङ्क 
का परमवमि अङ्क वियोज् य अङ्क में जोड़कर योगफल को नीच े के स् थान पर वलि दीवजए 
इसके साथ-साथ वियोजक के पिू ा अङ्क के नीच ेएक वबन् ु  लगा दीवजए , यह वबन् ु  एक न् यनू 
वचह्न कहलािा ह ै। इस वक्रया की आिवृत्त स ेअन्त शषेफल (उत्तर) ज्ञाि हो जायगेा ।  
उदाहरि : वनम् न को घिाइय े(एकन् यनूने पिूिे सिू स)े  
हल :         5   6   0   वियोज् य 
        −     3   7   5     वियोजक 
                       1   8   5          शषेफल 
 
 
 
 
 

. 

सङे्कि – 
1)  सम् पिू ा वक्रया सिू एकावधकेन 
  पिूिे पर आधावरि विवध के 
 समान ह ै।  
2)  अन्तर इिना ह ैवक इस वक्रया में 
 एकावधक वचह्न के स् थान एक        
 न् यनूने का वचह्न वियोज् य के
 अङ्क के पिू ा  अङ्क के नीच े
 लगगेा ।  

. .  
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गिुन सविया – एकन् यनूने पिूिे सिू के प्रयोग स े 
एक न् यनूने पिूिे दो सखं् याओ ंके गिुन में जब एक सखं् या का प्रत् यके अङ्क 9 हो, िो गिुा 
करन ेकी इस अद्भिु विवध का प्रयोग वकया जािा ह ै। विवध – गिुनफल के दो पक्ष होि ेहैं ।  
   बाया ँपक्ष  = गणु् य – 1 
   दाया ँपक्ष  = गिुक – बाया ँपक्ष  
  अि: गणु् य × गिुक  =  गणु् य – 1 / गिुक – बाया ँपक्ष  
यह सिू िीन पवरविवियों में काम करिा ह ै।  
1)  प्रथम विवि : (गिुक अङ्क सखं् या = गणु् य अङ्क सखं् या)  
 दवेिए वनम् न उदाहरि  
उदाहरि : गिुन करें-    8 × 9  
हल:  बाया ँपक्ष  =  8 – 1  =   7  
 दाया ँपक्ष  =  9 – 7  =   2 
अि:   8 × 9  =   8 –  1 / 9 –  7   
   =     7    /    2       
   =    72 
उदाहरि : गिुन करें   345 × 999 
हल : 345 × 999 =  345 – 1 / 999 – 344 
   =  344     /   655 
   =  344655 
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2)  वििीय विवि : गिुक अङ्क सखं् या  > गणु् य अङ्क सखं् या  
उदाहरि : गिुन करें-   34 × 999  
हल: 34 × 999  
   =  034 – 1 / 999 – 033 
   =      33    /    966 
   =   33966 
उदाहरि : गिुन करें-   254 × 99999 
हल : 254 × 99999 
   =  254 – 1 / 99999 – 00253 
   =     253  /  99746 
   =     25399746 
ध् यान रिें –  

1)  गिुक सखं् या के वजिन ेअङ्क गणु् य सखं् या स ेअवधक होि ेहैं उिन ेही 9 के अङ्क 
  गिुनफल के मध् य होि ेहैं ।  

2)   शषे िाम पक्ष और दावहन ेपक्ष के क्रमानसुार अङ्कों का योग 9 होिा ह ैअथा ाि ् 
  िाम पक्ष प्रथम अङ्क + दाया ँपक्ष का अङ्क = 9  

3) ििृीय विवि : (गिुक अङ्क सखं् या < गणु् य अङ्क सखं् या) 
अन्य विवध:  जब गणु् य अङ्क में 9 की सखं्या ,गिुक की सखं्या स ेकम हो िो वजिन े9 अङ्क 
गणु्य में हो उिन ेशनू्य गिुक में लगाकर वदय ेहुए गिुक को घिा वदया जािा ह।ैिो प्राप्त 
सखं्या का गिुनफल प्राप्त होिा ह।ै 
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उदाहरि: गिुन करें-    312 × 99 
हल:           3 1 2 0 0  

   –  3  1 2 
 

 
स् मरिीय वबन् ु  : 

• विनकुलम ् (ऋिात् मक) सखं् या - विनकुलम ् प्रयोग की सङ्कल् पना िवैदक गविि की दने 
ह ै । विनकुलम ् प्रयोग स े गिनाऍं छोिी एि ं सरल िथा कभी-कभी मौविक भी हो 
जािी ह ै। इसका प्रयोग 5 स ेबडेे़ अङ्क (6, 7, 8, 9) िाली सखं् या को छोिे अङ्क (0, 
1, 2, 3, 4, 5) में बदली जािी ह ै। वजसस ेगिना आसान हो जािी ह ै।  

जसै े:  1 2, 5, 7अङ्कों के ऊपर छोिी सी रिेा विनकुलम ् (−)वचह्न ह ै।  
• बीजाङ्क (आवङ्कक योग) :  

वकसी सखं्या के अङ्कों का योग उस सखं्या का बीजाङ्क(आवङ्कक योग) कहलािा ह।ै यह 
बीजाङ्क केिल एक ही अङ्क का हो सकिा ह ैऔर यवद एक स ेअवधक अङ्क का हो िो उन अङ्कों 
को वफर स ेजोड़कर एक-एक अङ्क का बना वलया जािा ह।ै 

(75 का आवङ्कक योग  7+5= 12, वकन्त ुदो अङ्क हैं इसवलए 1+2=3) 

बीजाङ्क ज्ञाि करि ेसमय '9' को 0 के समिलु्य माना जािा ह.ै क्यों? 
उदाहरि: 531 का बीजाङ्क होगा      5+3+1 = 9. 
           172654 का बीजाङ्क होगा  1+7+2+6+5+4 = 25  और  25  स े 2+5 = 7. 

 =   3  0 8 8 8 
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• आधार – गिनाओ ंको सरल बनान ेके वलए िवैदक गविि में  10, 100, 1000 या 
10 की घाि को आधार माना जािा ह ै।  

ध् यान रह े– आधार में वजिन ेशनू् य  होि ेहैं । उिन ेही अङ्क गिुनफल में दावहन ेपक्ष में रिि े
हैं । अङ्क सखं् या की कमी होन ेपर 0 वमलकर परूी सखं् या वलिि ेहैं ।यवद दावहन ेपक्ष में अङ्क 
अवधक िो बायें पक्ष में अङ्क जोड़ि ेहैं ।  
जसै े:  आधार सखं् या 10 में दावहन ेिरफ 1 अङ्क, आधार सखं् या 100 में दावहन ेिरफ 2 
 अङ्क, आधार सखं् या 1000 में दावहन ेिरफ 3 अङ्क वलिि ेहैं । 
• उपाधार – उपाधार आधार सखं् या का गिुज होिा ह ैअवधकिर यह शनू् यान् ि सखं् या होिी 

ह ै। यवद आधार सखं् या 10 की गिुज हो ( 20, 30, 40, 50, 60, 70………….) या 
आधार सखं् या 100 की गिुज (200, 300, 400…………………..) इत् यावद । 

यवद आपका आधार = 10 िो उपाधार = 10 × a   यहा,ँa एक पिू ा सखं्या ह।ै 
जसै:े   आधार = 20 = 10 ×  2 
 िब, आधार = 10 और उपाधार = 2 ह ै।  

• विचलन – दी गई सखं् या में स ेआधार घिा वदया जाए , िो शषेफल विचलन कहलािा 
ह ै।     विचलन =  सखं्या –   आधार 

जसै े:  
जब आधार 10 हो । जब आधार 100 हो । 

18 का विचलन = 10 + 8 = +8 
8 का विचलन   = 8 – 10  = –2 
12 का विचलन = ________ 

102 का विचलन = 102 – 100 = +2  
93 का विचलन   = 93 – 100   = – 3 
92 का विचलन   = ________ 
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यवद सखं् या आधार सखं् या स े बड़ी हो िो विचलन धनात् मक होिा ह ै । यवद सखं् या 
आधार सखं् या स ेछोिी हो िो विचलन ऋिात् मक होिा ह ै।  
वनविलम ् निि: चरम ंदशि: सिू -  इस सिू का िात्पय ा ‘सभी नौ स ेऔर अवन्तम दस’ स ेह।ै 
प्राचीन भारिीय गविि में 9 को ब्रह्म अङ्क िथा 10 को पिू ा अङ्क कहि े हैं । यह सिू 
विनकुलम ्, व् यिकलन (अन्तर), गिुन एि ंभाग स ेसम्बविि अनकेों विवि में प्रयोग वकया 
जािा ह।ैअनपु्रयोग –  
1) सामान् य सखं् याओ ं को विनकुलम ् सखं् या में बदलन े के वनयम(एकावधकेन पिूिे सिू + 
वनविलम ् सिू) 

जब सामान् य सखं् या 5 या 5 स ेअवधक स ेबड़ा हो िो वनविलम ् सिू स ेउस ेविनकुलम ् 
सखं् या में बदला जा सकिा ह ै।  
विवध – 1)  सखं् या के इकाई अङ्क को 10 स ेघिाइय े। 

  2)  सखं् या के शषे अङ्क का 9 स ेघिाइय े।  
  3)  शषेफल के प्रत् यके अङ्क पर विनकुलम ् रिेा िींवचए । 
  4)  शषेफल के पिू ा अङ्क 0 अथिा 5 स ेछोिे अङ्क पर एकावधकेन का वचह्न  
  लगाइय।े  

1) सामान् य सखं् या को विनकुलम ् सखं् या में बदलना ।  
उदाहरि : 1 6 8 सामान् य सखं् या को विनकुलम ् सखं् या में बदवलए। 
हल : सखं् या 1 6 8 को विनकुलम ् सखं् या में बदलन ेपर – 
     1 6 8  
  =  1  6̇ 2̅ 
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  =   1  7 2̅ 
  =  1̇ 3̅ 2̅ 
  =   2 3̅ 2̅ 
2)  विनकुलम ् सखं् या को सामान् य सखं् या म ेबदलना 
   (एकन् यनूने पिूिे सिू + वनविलम ् सिू)  
विवध –  

1)  इकाई अङ्क के धनात् मक मान को 10 स ेघिाइय े।  
2)  शषे वनविलम ् अङ्कों (इकाई के अङ्कों छोड़कर) के धनात् मक मानों को 9 स े 
  घिाइय।े  
3)  आिश् यकिानसुार उपय ुाक्त वक्रयाविवध को दोहराइय े(आिवृत्त) कीवजए ।  

 आइए , उदाहरिों स ेस् पष् ि करि ेहैं । 
 विनकुलम ् सखं् या को सामान् य सखं् या में बदलन ेपर 
उदाहरि :   2 7̅ विनकुलम ् सखं् या को सामान् य सखं् या में बदवलए। 
हल : सखं् या 2 7̅को विनकुलम ् सखं् या में बदलन ेपर  

=      2 7̅ 
=      2 3 
=      1 3 

उदाहरि :   6 2̅ 4̅ विनकुलम ् सखं् या को सामान् य सखं् या में बदवलए। 
हल : सखं् या 6 2̅ 4̅को विनकुलम ् सखं् या में बदलन ेपर  

  =    6 2 ̅4̅ 

. 
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  =    6 8 4̅ 
         =  5 8 4̅ 

  =   5 8 6 
  =   5 7 6 

3)  दो सखं् याओ ंका गिुन (सिू वनविलं निि: चरम ंदशि:)  
 जब दो सखं् याओ ंआधार 10 या 100 या 10 की घाि के वनकि होिा ह ैिो उनका 
 गिुनफल सिू वनविलम ् के आधार पर बड़ी सरलिा स ेवकया जा सकिा ह ै।  
विवध –  

1)  सखं् याओ ंके अनसुार वनकििम आधार 10 या 100 चवुनए । 
2)  आधार के सापके्ष विचलनों को उनकी सखं् या के सामन ेवलविए ।  
3)  विरछी रिेा स ेगिुनफल स् थान के दो भाग कीवजए ।  
4)  दावहन ेपक्ष के विचलनों का गिुनफल वलविए । 
5)  िाम पक्ष में एक सखं् या + दूसरी सखं् या का विचलन वलविए । 
6)  आधार में वजिन ेशनू् य उिन ेही अङ्क दावहन ेपक्ष में रविए अङ्क सखं् या की कमी   

 0 वलिकर परूी कीवजए यवद अङ्क अवधक हो िो बायें पक्ष में जोवड़य े।  
7)  विचलनों का गिुनफल यवद ऋिात् मक हो िो बायें पक्ष स ेएक आवद लेकर 

 धनात् मक रूप में बदवलए । 
ध् यान रह े– बायें पक्ष स ेआय ेएक का मान दावहन ेपक्ष के आधार के बराबर होिा ह ै। 

. 

. 
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आइए , उदाहरिों स ेस् पष् ि करि ेहैं । 
उदाहरि : वनविलम ् निि: चरम ंदशि: (आधार 10 एि ं100) विवध स ेगिुा कीवजए ।  
➢ जब आधार 100 हो 

2) गिुा करें: 92 × 93 
   9 2       – 08 
   ×   9 3       – 07 
     92 – 7/ ( – 8) × (– 7) 
  85 / 56  
 =  8556  
अि: 92 × 93 = 8556 
3) गिुा करें -     93 × 102 
  9 3           – 7 
 ×  1 0 2           + 2 
      93 + 2 / ( –7) × 2 
    95   / – 14  
                                     +1 

  94 / 100 – 14  
  94 / 86 
 =  9486 
अि: 93 × 102 = 9486 

सङे्कि – 
1)  गिुनफल  
 95  /– 14  
2)  बायें पक्ष स े1 दायें पक्ष में लाइय।े 
3)  दायें पक्ष में 1 का स् थानीयमान = 100 

सङे्कि – 
1)  विचलन = – 08, – 07  
2)    दायें पक्ष में दो अङ्क अि: 56 को वलिें । 
3)  बायें पक्ष में 92 – 7 या 93 – 8 लेि ेहैं ।  
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4)   दो सखं् याओ ंका गिुन (उपाधार सिू – वनविलं निि: चरम ंदशि:)  
वकसी प्रश् न में विचलन बडेे़ प्राप् ि होन ेस ेउनका गिुा करना कवठन हो जािा ह।ै ऐसी 

विवि में उपाधार की सङ्कल् पना  का प्रयोग करि ेहैं। इसमें उपाधार अङ्क का गिुा बायें पक्ष में 
वकया जािा ह ैएि ंदाया ँपक्ष पिू ा समान रहिा ह ै। 
उदाहरि : वनविलम ् निि: चरम ंदशि: (उपाधार विवध) स ेगिुा कीवजए । 
1) गिुा करें-  64 × 67 
  6 4               + 4 
      ×   6 7              + 7 
 (64 + 7) × 6 /  4 × 7 
  71 × 6 / 28 
     426 + 2 / 8 
 = 4288 
अि: 64 × 67 = 4288 
3) गिुा करें-  306 × 312 
  3 0 6      + 6 
   ×   3 1 2      + 12 
    318 × 3   /  72 
    954       /   72 
  = 95472 
अि: 306 × 312 = 95472 

सङे्कि – 
1)  आधार = 100  
2) उपाधार = 100 × 3  
 उपाधार अङ्क = 3  
3) विचलन = +6 िथा +12 

   सङे्कि –  
1)  उपाधार = 10 × 6  
 आधार अकं = 6  
2)  बायें पक्ष में उपाधार अकं 6 का गिुा  
 = 71 × 6 = 426  
3)  उसके बाद दायें पक्ष का समायोजन   
 करना चावहए ।  
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भाग सविया (सिू वनविलं निि: चरम ंदशि:) –  
प्रश् न वलिन ेकी विवध – दो िड़ी रिेाओ ंवनधा ावरि स् थान के िीन िण् ड बनाइय,े बायीं ओर 
प्रथम िण् ड में भाजक और उसके नीच ेपरूक सखं् या वलविए । आधार में वजिन ेशनू् य ह,ै 
भाज् य के उिन ेही अङ्क इकाई अङ्क की िरफ स ेिीसर ेिण् ड में वलविए भाज् य के शषे अङ्क 
मध् य िण् ड में वलविए|  
उदाहरि : भागफल ज्ञाि कीवजए -     1 1 8 9  ÷  8 8 
हल:    

 88  
 12 

1    1 
      1 

8     9 
2 
2     4 

 1    2 13   3 
     +1  – 88 
      13 

भागफल 

   45 
शषेफल 

सङे्कि – 
1)  परूक सखं् या = 100 – 88 = 12 
2)  मध् य िण् ड का 1 नीच ेवलिें 1 × 12 = 12  के अङ्क मध् य िण् ड में आग ेके अङ्कों के 
 नीच ेवलिा ।  
3)  1 + 1 = 2 मध् य िण् ड में नीच ेवलिें । 
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4)  2 × 12 = 24 मध् य एि ंििृीय िण् ड में दशा ाय ेअनसुार वलिें ।  
5)  योगफल करें –  भागफल = 12,    शषेफल = 133 
6)  शषेफल > भाजक स े 
 अि: सशंोधन आिश् यक ह ै। िब, 
 सशंोवधि भागफल = 13,     शषेफल = 45 
➢ उत्तर ज चंन ेकी विवधया:ँ गविि में वकसी भी सविया स ेप्राप्त उत्तर जाचँ करन ेकी विवध- 

 बीजाङ्क विवध :- वकसी भी सखं्या का बीजाङ्क ज्ञाि करन ेके वलय ेउस सखं्या के अङ्कों का योग 
एक अङ्क प्राप्त होन ेिक करि ेहैं। 
जसै:े क)   134 का बीजाङ्क 1+3+4 = 8 

ि)   78 का बीजाङ्क 7+ 8 = 15 यहा,ँ15 प्राप्त हुआ ह ैजो वक बीजाङ्क नहीं हैं। 
अि: इसके अङ्कों को पनु: जोड़ेंग े 1+5 = 6 

➢ योग सविया स ेप्राप्त उत्तर की जाचँ  
सखं्याओ ंके बीजाकंों का योग का बीजाङ्क = उत्तर का बीजाङ्क होन ेपर उत्तर सही  होगा। 
उदाहरि:           4 8 1 5  9 
    2 4 8 7   3 
   + 1 9 0 4 5 
    9 2 0 6  8 
 जाचँ:  सखं्याओ ंके बीजाङ्क के योग का बीजाङ्क 
  9 + 3  + 5 → 1 7 →   1 + 7  →   8    
उत्तर का बीजाङ्क   9 + 2 + 0 + 6 →   1 7  → 1 +  7 →  8   दोनों बीजाङ्क बराबर हैं। 
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 अथा ाि ् उत्तर सही ह।ै 
➢ व्यिकलन सविया स ेप्राप्त उत्तर की जाचँ - (इसमें घिन ेिाली (नीच ेकी ) सखं्या का 

बीजाङ्क + उत्तर का बीजाङ्क ) के योगफल का बीजाङ्क = ऊपर की सखं्या का बीजाङ्क  
उदाहरि:             7 8 1  7 
   − 3 2 5   1 

   4 5 6   6 
 जाचँ:  क) घिन ेिाली (नीच ेकी ) सखं्या का बीजाङ्क + उत्तर का बीजाङ्क → 
            1  + 6     →       7           

ि) वियोज्य (ऊपर) वक सखं्या का बीजाङ्क   →        7 
     दोनों बीजाङ्क बराबर ह ै,अथा ाि ् उत्तर सही ह।ै 

➢ गिुा सविया स ेप्राप्त उत्तर की जाचँ  
 (प्रथम सखं्या का बीजाङ्क × वििीय सखं्या का बीजाङ्क ) 
          स ेप्राप्त गिुनफल का बीजाङ्क = उत्तर का बीजाङ्क  
उदाहरि :     4 1 3  ×  5 1 7 
हल:    4 1 3  ×  5 1 7                 
     2 8  9  1 
   4 1  3  0  
      2 0 6 5 0  0    

        2 1 3 5 2 1  
 

दोनों सखं्याओ ं
के बीजाङ्कों के 
गिुनफल     
का बीजाङ्क

प्रथम सखं्या का बीजाङ्क वििीय सखं्या का बीजाङ्क 

उत्तर का बीजाङ्क 

5
58
5

4
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जाचँ :  क) प्रथम सखं्या का बीजाङ्क×वििीय सखं्या का बीजाङ्क     प्राप्त गिुनफल का  बीजाङ्क   
  8 ×  4  = 3 2  का बीजाङ्क  → 5 → 

ि)   उत्तर का बीजाङ्क →  5 
 दोनों बीजाङ्क बराबर ह,ैअथा ाि ् उत्तर सही ह।ै 
➢ भाग सविया स ेप्राप्त उत्तर की जाचँ  

उदाहरि:         4 8 5 7 ÷ 1 4 
हल:     भाजक     14 ) 4 8 5 7 ( 3 4 6  भागफल 
                            − 4 2  
     0 6 5  
           −   5 6  
         0 9 7  
      −   8 4  
            1  3  शषेफल  
 जाचँ :   
    भाज्य का बीजाङ्क = ( भागफल का बीजाङ्क × भाजक का बीजाङ्क) + शषेफल का बीजाङ्क 
       6  (  4 ×  5 )  + 4 
              2 0 + 4 
                                    2 4  
                              6   अथा ाि ् उत्तर सही ह।ै  
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अभ्यास प्रश् नािली - 4 
1. वनम्नवलविि वरक्त-िानों की पवूि ा कीवजए। 

(अ) एकावधकेन सिू का अथ ा ............................ ह।ै 
(द)  456 × 999   =     ........................  
(प)  456 × 99999   =     ........................  
(फ)  4568 × 99   =     ........................  

 (ब) सामान्य सखं्या 28 को विनकुलम ् सखं् या में .................. वलिि ेहैं। 
 (स) विनकुलम ् सखं् या 33̅ को सामान्य सखं्या में .................. वलिि ेहैं। 
 (भ) सखं्या 89 का विचलन  =  ..................  ह।ै 
2. सिू एकावधकेन पिूिे िारा योग कीवजए । 
 1)  9 8 7 6 5   2)  3 8 2 1 9       3)  4 5 6  
      3 4 5 4 9              2 1 9 8 9               3 9 7 
    +    1 2 7 5 7              +   1 3 4 5 6            + 1 3 8               
 
3.  िवैदक विवध स ेव् यिकलन (अन्तर) कीवजय।े     
 1)  9 8 2                  2)   7 4 7                 3)   4 0 3 7  
      –  1 3 7                      – 3 8 8                    – 2 1 5 8  
 
4. सिू (अ त्ययोदशाकेऽवप  + एकावधकेन) िारा गिुा कीवजए। 
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 1)  9 7                 2)  5 8                     3)  7 7  
  × 9 3                   × 5 2                        × 7 3 
 
5. िवैदक विवध स ेगिुा कीवजए । (सूि् एकावधकेन पिूिे के प्रयोग स)े   
 1)  2 5

7
  × 2 3

7
         2)  5 11

3
  × 5 2

3
      3)  5 5

3
  ×5 5

3
         4)  611

7
  × 6 2

7
 

6. सामान्य सखं्या को विनकुलम ् सखं् या में बदवलए ।  
 अ) 89      ब) 187     स) 253 
7.  विनकुलम ् सखं् या को सामान् य सखं् या में बदवलए ।  
 अ) 32̅1    ब) 43̅2     स) 53̅4̅ 
8. सिू वनविलम ् निि: चरम ंदशि: िारा गिुा कीवजए ।  
 अ)   1 0 3            ब) 9 4     स)   1 0 8           द) 9 6     
   ×  1 0 7               ×  9 5        ×  1 0 5               ×  9 3      
 
 प)  7 3            फ)  2 0 3          भ)  5 0 6  म) 8 1 0   
       ×  7 4                    × 2 0 4      × 5 0 4      × 8 0 4      
 
9.  वनविलम ् निि: चरम ंदशि: विवध स ेभाग दीवजए ।  
 अ) 1245 ÷ 97    ब) 311 ÷ 8   स) 1013 ÷ 88  
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अध् याय 5 
ितृ्त 

ितृ्त –  
िास् िि में एक ितृ्त परकार को घमुान ेपर पवेिल की नोंक स ेअनिरि 
अवंकि अनन्त वबन् ु ओ ंका समहू (सम् मचु्चय) ह ैअथा ाि ् एक िल चर 
उन सभी वबन्दुओ ंका समहू जो िल के एक विर वबन् ु  स ेएक विर 
दूरी पर विि ह ै,एक ितृ्त कहलािा ह ै। 
ितृ्त का केन् र एि ंविज् या – 
 विर वबन् ु  को िृत्त का केन् र कहि ेहैं िथा विर 
दूरी को ितृ्त की विज् या कहि े हैं । आकृवि में ितृ्त का 
केन् र O ह ैऔर OA ितृ्त की विज् या ह ै। सम् पिू ा ितृ्त 
की लम् बाई ितृ्त की पवरवध कहलािी ह ै।  
ध् यान दीवजए - ितृ्त केन् र और पवरवध को वमलान ेिाली 
रिेािण् ड ितृ्त की विज् या कहलािी ह।ै  
एक ितृ्त के िल को वजस पर िह विि ह ैउस ेिीन भागों में बािँा गया ह ै।  
  1)  आभ्यन्तर – ितृ्त के अन्दर का माप वजस ेआभ्यन्तर कहि ेहैं ।  

2)  पवरसीमा  –    ितृ्त (आकृवि स्वय)ं 
3)  बवहभा ाग   – ितृ्त के बाहर का भाग वजस ेबवहभा ाग कहि ेहैं ।  
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ितृ्त िथा इसका आभ्यन्तर वमलकर ितृ्त क्षिे बनाि ेहैं ।  
जीिा और व् यास –ितृ्त पर विि दो वबन् ु  P ि Q को स् केल की सहायिा स ेवमलन ेपर प्राप् ि 
रिेािण् ड 𝑃𝑄̅̅ ̅̅  ितृ्त की जीिा कहलािी ह ै। यवद कोई जीिा ितृ्त के केन् र स ेहोकर गजुरिी ह ै
िो िह जीिा उस ितृ्त का व् यास कहलािी ह ै। जसै े: AB      

 
    ितृ्त की सबस ेबड़ी जीिा व् यास होिी ह,ै ितृ्त का व् यास, विज् या की माप का दो गिुा होिा 
ह|ै अथा ाि ्  व् यास = 2 × विज् या  िथा  विज् या = व्यास

𝟐
 

उदाहरि : यवद ितृ्त की विज् या 10 स.ेमी. ह ैिो व् यास वकिन ेस.ेमी. होगा । 
हल :वदया ह ैितृ्त की विज् या  =  10 स.ेमी.  
हम जानि ेहैं -   व् यास  = 2 × विज् या  
     = 2 × 10 = 20 स.ेमी. 
अि: 10 स.ेमी. विज् या िाले ितृ्त का व् यास 20 स.ेमी. होगा । 

A

 

A

 

 

B 
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चाप – दो वबन् ु ओ ंके बीच के ितृ्त भाग को चाप कहि ेहैं । वनम् न आकृवि में ितृ्त पर दो वबन् ु  
P एि ंQ वदिाए गए हैं। जो ितृ्त को दो भागों में विभावजि करिा ह ै। 

  
R 

         
यवद दोनों चापों को उपय ुाक्त  आकृवि में अलग-अलग करके दिेें िो लघ ुचाप (PQ )   ̂ स े
दशा ाि ेहैं । परन् ि ुदीघ ा चाप PQ में एक वबन् ु  R लेकर चाप (PRQ )̂ िारा व् यक् ि करि ेहैं । 
यवद P और Q व् यास पर विि हों और दोनों चाप समान होि ेह ैिो प्रत् यके चाप को अद्धाितृ्त 
कहि ेहैं । वनम् न आकृवि दवेिए - 

  
ितृ्तिण् ड – 

 केन् र रवहि एक क्षिे जो ितृ्त की एक जीिा और एक चाप स े
वघरा होिा ह।ै एक जीिा ितृ्त को दो ितृ्तिण् डों में विभावजि करिी ह ै।  

1) दीघ ा ितृ्तिण् ड     
 2) लघ ुितृ्तिण् ड  
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विज् यािण् ड – 
 वकन् हीं दो विज् याओ ं के बीच एक चाप स े वघरा हुआ क्षिे विज् यािण् ड कहलािा ह।ै 

वनम् न आकृवि में OPQ लघ ुविज् यािण् ड ि शषे दीघ ा विज् यािण् ड ह ै।  

 
ितृ्त पर स् पशा रिेाए ँ-  
➢ ितृ्त के समिलीय सीधी रिेा जो एक वबन् ु  पर ितृ्त को स् पशा (िच) करिी ह।ै ितृ्त की 

स् पशा रिेा कहलािी ह।ै 
एक िल में विि एक ितृ्त िथा एक रिेा की विवभन् न विविय  ं– 
अ)  रिेा PQ और ितृ्त में कोई उभयवनष् ठ वबन् ु  नहीं ह ै । इस दशा में PQ को ितृ्त के 

सापके्ष अप्रविच् छदेी रिेा कहि ेहैं ।  

 
ब)  रिेा P और Q ितृ्त में दो उभयवनष् ठ वबन् ु  A और B हैं ।इस 
दशा में रिेा को ितृ्त की छेदक रिेा कहि ेहैं ।अथा ाि ् एक विस् िावरि 
जीिा जो ितृ्त को दो वबन् ु ओ ं पर प्रविच् छेदी करिी ह ै छदेक रिेा 
कहलािी ह ै।  
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स)  रिेा PQ ितृ्त में केिल एक उभयवनष् ठ वबन् ु  A ह।ैइस 
दशा में रिेा को PQ को ितृ्त की स् पशा 
रिेा(tangent)कहि ेहैं ।   

    
ितृ्त की स् पशा रिेा – वकसी ितृ्त की स् पशा रिेा िह रिेा ह,ैजो ितृ्त को केिल एक वबन् ु  पर 
प्रविच् छेद करिी ह।ै वकसी ितृ्त की स् पशा छेदक रेिा की विवशष् ि दशा ह।ैितृ्त की स् पशा रिेा 
को अगं्रजेी में tangent कहि ेहैं। 
स् पशा रिेा के गिु – 
अ)  ितृ्त के एक वबन् ु  पर एक और केिल एक स् पशा रिेा होिी ह।ै  
ब)   वकसी ितृ्त की स् पशा रिेा छेदक रिेा की एक विवशष् ि दशा ह ैजब सगंि जीिा के दोनों 

वसर ेसम्पािी हो जाऍं ।  
स)  स् पशा रिेा और ितृ्त के उभयवनष् ठ वबन् ु  (common point) को स् पशा वबन् ु  

(Point of Contact) कहि ेहैं िथा स् पशा रिेा को ितृ्त के उभयवनष् ठ वबन् ु  पर स् पशा 
करना  चाहि ेहैं,िो िह वबन्दु स् पशा वबन् ु  कहलािा ह।ै 

  
         
  
  यह  ंP वबन् ु  को स् पशा वबन् ु  कहि ेहैं ।  

 
 P 
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द)  ितृ्त के अन्दर विि वकसी वबन् ु  स ेवबन् ु  स ेजान ेिाली ितृ्त पर 
कोई स् पशा रिेा नहीं ह।ै 

 
य) ितृ्त पर विि वकसी वबन् ु  स ेितृ्त पर एक और केिल एक स् पशा 
रिेा िींची जा  सकिी  ह ै।  

   
प)  ितृ्त के बाहर विि वकसी वबन् ु  स ेजान ेिाली ितृ्त पर दो और केिल दो स् पशा रिेाए ँह।ै  

 
 दी गई आकृवि में PT1ि PT2 के क्रमश: T1 िथा T2 स् पशा वबन् ु  ह ै।  
फ)  बाह्य वबन् ु  P स ेितृ्त के स् पशा वबन् ु  िक स् पशा रिेािण् ड की लम् बाई को वबन् ु  P स ेितृ्त 

पर रिेा की लम् बाई कहि ेहैं । 
अभ्यास प्रश् नािली - 5 

1. वरक् ि-स् थानों की पवूि ा कीवजए । 
1)  ितृ्त का केन् र ितृ्त के................में विि ह ै।  (बवहभा ाग / आभ्यन्तर) 
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2)  ितृ्त की सबस ेबड़ी जीिा ितृ्त का..............होिा ह ै।  
3)  ितृ्त के चाप एि ंजीिा के मध् य का क्षिे..............होिा ह ै।  

       4)  दो विज् या िथा चाप िारा घरेा गया क्षिे............................होिा ह ै।  
       5)   ितृ्त के केन् र और पवरवध के बीच की दूरी.............................कहलािी ह ै।  
       6)  व् यास ितृ्त की सबस.े...................जीिा ह ै। (छोिी / बड़ी)  
2. सत् य / असत् य वलविए ।  

1) ितृ्त एक समिल आकृवि ह ै। 
2) जीिा और सगंि चाप के बीच का क्षिे विज् यािण् ड होिा ह ै।  
3) केन् र स ेितृ्त पर वकसी वबन् ु  को वमलान ेिाला रिेािण् ड ितृ्त की विज् या होिी  

 ह ै।        
4)  ितृ्त के अन् दर अनन्त व् यास िींच ेजा सकि ेहैं ।  

3.  वनम्नवलविि बहुविकल्पीय प्रश्नों में स ेसही विकल्प का चयन कीवजय।े 
 (अ)  अद्धाितृ्त का कोि होिा ह-ै 
 (I)  न् यनूकोि (II) समकोि   (III)  अवधककोि  (IV) ऋजकुोि  
 (ब)  एक ही ितृ्तिण् ड के कोि होि ेह-ै 
 (I)  असमान  (II)  समान    (III)  (1) और (2) दोनों (IV)  इनमें स ेकोई नहीं 
4. ितृ्त की स् पशा रिेा और छेदक रिेा में क् या अन्तर ह ै? 
5. वरक् ि-स् थानों की पवूि ा कीवजए ।  
 (स् पशा, छेदक रिेा, एक और केिल एक, दो और केिल दो, बराबर, स् पशा वबन् ु )  

अ)  एक विस् िावरि जीिा, जो ितृ्त को दो वबन् ु ओ ंपर प्रविच् छेदी करिी ह ै, 
  ....................कहलािी ह ै। 
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ब)  ितृ्त पर विि वकसी वबन् ु  स ेितृ्त पर................स् पशा रिेा ह ै।  
स)  ितृ्त के बाहर विि वकसी वबन् ु  स ेजान ेिाली ितृ्त पर.............स् पशा रिेा ह ै।  
द)  ितृ्त के बाहर विि वबन् ु  स े िींची जान े िाली दोनों स् पशा रेिा 

...............होिी ह ै। 
य)  स् पशा रिेा और ितृ्त के उभयवनष् ठ वबन् ु  (क मन प् िाइिं) को 

.................कहि ेहैं ।  
प)  ितृ्त के एक वबन् ु  पर एक और केिल एक.......................रिेा होिी ह ै।  
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अध्याय - 6 
विभजु की सिा ाङ्गसमिा एि ंसमरूपिा 

➢ िीन वबन्दुओ ंस ेवघरी हुई बन्द आकृवि को विभजु कहि ेहैं। विभजु के िीनों अन्त: कोिों 
का योग 1800 होिा ह।ै क्या आप विभजु के प्रकार (भजुा एि ंकोिों के आधार पर) का 
िगीकरि कर सकि ेहैं ? 

सिा ाङ्गसमिा की अिधारिा - 
सिा ाङ्गसमिा का अथ ा ह-ै ‘सभी प्रकार स ेबराबर’ अथा ाि ् दो आकृविया ँवजनका आकार 

एि ंमाप में एक-दूसर ेके समान हो । सिा ाङ्गसम आकृवि कहलािी ह ै। सिा ाङ्गसम आकृवि यह 
गिु सिा ाङ्गसमिा कहलािा ह।ै सिा ाङ्गसमिा को दशा ान ेके वलए सकेंि ‘≅’ का प्रयोग वकया 
जािा ह ै। सिा ाङ्गसमिा के कई उदाहरि आप अपन ेदवैनक जीिन में दिेि ेहैं । 
जसै:े  1) 10 रुपय ेके 2 वसके्क            

  
2) पोस्टकाडा पर दो डाक विकि 

  
विभजुों की सिा ाङ्गसमिा : हम जानि ेहैं की विभजु के कुल 6 अियि में िीन भजुाए ँएि ंिीन 
कोि होि ेहैं। ‘दो विभजु सिा ाङ्गसम कहलाि ेह।ै यवद दोनों विभजु एक-दूसर ेको पिू ाि: ढक 
ले।’ आइय,े विभजु की सिा ाङ्गसमिा के वनयम पर चचा ा करि ेहैं। 
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सिा ाङ्गसमिा के वनयम : विभजु की सिा ाङ्गसमिा के वलए विभजु के छ: अियि में स ेकोई िीन 
अियि के समान होन ेपर भी दो विभजु सिा ाङ्गसम होंग े। यवद – 
1. SAS सिा ाङ्गसमिा के वनयम (भजुा कोि भजुा) :  यवद एक विभजु की कोई दो भजुाए ँ

और उनके मध्य का कोि दूसर े
विभजु की दो सगंि भजुाए ँएि ंउनके 
मध्य का कोि बराबर हो िो िह 
दोनों विभजु सिा ाङ्गसम होि ेहैं। 

उपय ुाक्त विभजु ABC एि ंविभजु DEF में दो भजुाओ ंके यगु्म में AB = DE, AC = DF  
िथा उनके मध्य का कोि ∠A = ∠D समान ह ैअिः दोनों विभजु भजुा कोि भजुा वनयम स े
सिा ाङ्गसम होंग े। यह सिा ाङ्गसमिा को वनम्न प्रकार स ेवलिा जा सकिा ह।ै  

∆BAC ≅ ∆EDF 
2. ASA सिा ाङ्गसमिा के वनयम (कोि भजुा कोि) :  यवद वकसी विभजु के कोई दो कोि 

और एक भजुा दूसर ेविभजु के दो सगंि कोि और एक सगंि भजुा के बराबर हो िो ि े
विभजु सिा ाङ्गसम होि ेहैं । 

 
उपय ुाक्त विभजु ABC एि ंविभजु DEF में भजुा BC = EF दो कोिों के यगु्म ∠B = ∠E,  
∠C = ∠F में समान ह ैअिः दोनों विभजु कोि भजुा कोि वनयम स ेसिा ाङ्गसम होंग।े 

∆ABC ≅ ∆DEF 
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3. AAS सिा ाङ्गसमिा के वनयम(कोि कोि भजुा) :  दो विभजु सिा ाङ्गसम होि ेहैं यवद 
एक विभजु के दो कोि िथा एक भजुा दूसर ेविभजु के सगंि दो कोि एि ंएक भजुा के 
बराबर हो िो दोनों विभजु सिा ाङ्गसम होि ेहैं। 

 
उपय ुाक्त विभजु ABC एि ंविभजु DEF में भजुा AC = DF दो कोिों के यगु्म ∠B = ∠E , 
∠C = ∠F में समान ह ैअिः दोनों विभजु कोि भजुा कोि वनयम स ेसिा ाङ्गसम होंग।े 
➢  AAS सिा ाङ्गसमिा का वनयम, ASA सिा ाङ्गसमिा का ही एक मानदण्ड ह।ै 
4. SSS सिा ाङ्गसमिा के वनयम (भजुा भजुा भजुा) :  यवद एक विभजु के िीनों भजुाए ँदूसरे 

विभजु के िीनों सगंि भजुाओ ंके बराबर हों िो िह विभजु सिा ाङ्गसम होि ेहैं । िीन 
भजुाओ ंके यगु्म में समान ह ैअिः दोनों विभजु भजुा भजुा भजुा वनयम स ेसिा ाङ्गसम 
होंग।े 

 
उपय ुाक्त विभजु ABC एि ं विभजु DEF में भजुाओ ंके यगु्म में AB = DE , BC = EF  
िथा  AC = DF  उनके बीच के सगंि कोि ∠A = ∠D , ∠B= ∠E िथा ∠C= ∠F 
समान ह।ै अिः दोनों विभजु SSS (भजुा भजुा भजुा) वनयम स ेसिा ाङ्गसम होंग े। 

∆ABC ≅ ∆DEF 
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5. RHS सिा ाङ्गसमिा के वनयम : यवद वकसी समकोि विभजु की एक भजुा और कि ा 
दूसर े समकोि विभजु की सगंि एक 
भजुा और कि ा के बराबर हो िो िह 
विभजु सिा ाङ्गसम होि ेहैं। 

उपय ुाक्त समकोि कि ा भजुा ( RHS ) वनयम 
में R = समकोि (Right angle), H = किा (Hypotenuse) िथा S =  भजुा (Side) 
को दशा ािा हैं । विभजु ABC एि ंविभजु DEF में ∠B = ∠E = समकोि (900), किा भजुा 
AC = DF िथा भजुा BC = EF  ह।ै अि: RHS वनयम स ेदोनों विभजु सिा ाङ्गसम होंग े।  

∆ABC ≅ ∆DEF 
उदाहरि : सलंग्न आकृवि में एक सिा ाङ्गसम भागों का एक अविवरक्त यगु्म बिाइए वजसस े
 ∆ABC और   ∆PQR सिा ाङ्गसम हो जाए ँ। आपन ेवकस प्रविबि का प्रयोग वकया ? 

 
हल :   यहा,ँ  ∆ABC    ≅ ∆PQR 
     ∴ ∠B = ∠Q एि ं∠C = ∠R 
     ∴ सिा ाङ्गसम भागों का अविवरक्त यगु्म– 
            BC = QR 
अि: हमन ेयहा ँASA सिा ाङ्गसम प्रविबि का प्रयोग वकया ह।ै 
 



 

 
55 

समरूपिा की अिधारिा :  
 दो िस्तएु ँ वजनके माप अलग-अलग ह ै परन्त ु एक ही आकार हो समरूप िस्तएु ँ
कहलािी ह ैओर यह गिु समरूपिा कहलािा ह।ै 
आइय,े समरूपिा को कुछ वनम्न उदाहरिों के माध्यम स ेसमझि ेहैं 

1. दो रिेािण्ड जो एक ही लम्बाई के हों सिा ाङ्गसम िथा समरूप होि ेहैं परन्त ुअलग-
अलग लम्बाई के रिेािण्ड समरूप होि ेहैं सिा ाङ्गसम नहीं। 
  

2. दो एक समान विज्या िाले ितृ्त सिा ाङ्गसम िथा समरूप होि ेहैं परन्त ुवभन्न विज्या िाले 
ितृ्त समरूप होि ेहैं सिा ाङ्गसम नहीं। 

 
 

 

उपय ुाक्त उदाहरिों स ेस्पष्ट ह ैवक ि ेदो आकृवि वजसका आकार एि ंमाप समान हों सिा ाङ्गसम 
आकृवि कहलािी हैं। िथा दो आकृवि वजनका आकार समान होिा ह ैपरन्त ुमाप नहीं ह।ैऐसी 
आकृवि समरूप आकृवि कहलािी हैं । 
विभजुों की समरूपिा : आपको स्मरि होगा वक विभजु सबस ेकम भजुाओ ंस ेबनन ेिाला 
बहुभजु ह ै। हम विभजुों की समरूपिा के वलए भी वनम्न प्रविबि वलि सकि ेहैं । अथा ाि ् दो 
विभजु समरूप होि ेहैं । यवद- 
 क)  उनके सगंि कोि बराबर हों । 
 ि)  िथा उनकी सगंि भजुाओ ंएक ही अनपुाि में (अथा ाि ् समानपुािी) हों । 
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याद रह े वक यवद दो विभजु के सगंि कोि बराबर हों िो ि े समानकोविक विभजु 
(equinangular triangles) कहलाि ेहैं ।  
प्रमये :  आधारभिू आनपुाविक प्रमये का कथन (थले्स प्रमये) वलविए िथा वसद्ध कीवजए । 
कथन : एक विभजु की एक भजुा के समान्तर 
िींची गयी रिेा अन्य दो भजुाओ ं को वजन दो 
वबन्दुओ ं पर प्रविचे्छद करिी ह,ै ि े वबन्दु भजुाओ ं
को समान अनपुाि में विभावजि करि ेहैं।  

 
वदया हैं : ∆ABC में DE ∥ BC िथा DE, भजुाओ ंAB और AC को क्रमशः D और E 
पर काििी हैं। 
वसद्ध करना हैं :      AD

DB
  =  AE

EC
  

रचना :  BE और CD को वमलाया िथा DG ⊥ AC िथा EF ⊥ AB िींचा। 
उत् पवत्त : ∆ADE एि ं∆DBE में- 

विभजु का क्षिेफल = 1
2
 × आधार × ऊँचाई 

विभजु ADE का क्षिेफल = 1
2
 × AD × EF ……….(i) 

विभजु DBE का क्षिेफल = 1
2
  × DB × EF ……….(ii) 

समीकरि (1) में समीकरि (2) का भाग दने ेपर- 
विभजु  ADE का क्षिेफल 

विभजु DBE का क्षिेफल 
  =  (

1

2
  × AD × EF ) 

( 
1

2
 × DB × EF ) 

  
विभजु ADE का क्षिेफल 

विभजु DBE का क्षिेफल 
 = AD

DB
  ……….(iii) 
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अब ∆ADE और ∆ECD में, 
 विभजु ADE का क्षिेफल = 1

2
 × AE × DG ………. (iv) 

 विभजु ECD का क्षिेफल = 1
2
 × EC × DG ……… . (v) 

  समीकरि (iv) में समीकरि (v) का भाग दने ेपर- 
विभजु  ADE का क्षिेफल 

विभजु ECD का क्षिेफल 
  =  (

1

2
 × AE × DG ) 

( 
1

2
× EC × DG)

  
विभजु  ADE का क्षिेफल 

विभजु ECD का क्षिेफल 
  =    AE  

 EC
 …………..(vi) 

विभजु  ADE का क्षिेफल 

विभजु DBE का क्षिेफल 
  =    AE  

 EC
 …………..(vii) 

समीकरि (iii) ि समीकरि (vi) स,े 
AD

DB
  =    AE  

 EC
 

अि: आधारभिू आनपुाविक प्रमये  AD

DB
  =    AE  

 EC
 वसद्ध हुआ । 

 अभ्यास प्रश्नािली - 6 
1. वरक्त-िानों वक पवुि ा कीवजय।े 

(अ) दो रिेािण्ड सिा ाङ्गसम होि ेहैं यवद .............. । 
(ब)  दो सिा ाङ्गसम कोिों में स े एक कोि की माप 80° ह ै िो दूसर े कोि की 

माप...........होिी ह।ै 
 (स) सभी िगा ाकार आकृविया ँ.............. होि ेहैं।   (समरूप, सिा ाङ्गसम) 
 (द)  सभी ................ विभजु समरूप होि ेहैं।   (समविबाहु, समबाहु) 
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2. दवैनक जीिन स ेसम्बविि दो सिा ाङ्गसम आकारों के उदाहरि दीवजए। 
3. यवद समुलेन ABC ↔ FED के अन्तग ाि  ∆ARC ≅ ∆FED िो विभजुों के सभी 

सगंि सिा ाङ्गसम भागों को वलविए। 
4. यवद  ∆ABC ≅ ∆PQR हो, िो  ∆PQR के उन भागों को वलविए जो वनम्न के सगंि 

हों : (i)      ∠B  (ii)    𝐵𝐶̅̅ ̅̅    (iii)    ∠C        (iv)    𝐴𝐶̅̅ ̅̅   
5. वनम्न आकृवि में विभजुों की भजुाओ ं की लम्बाइया ँ दशा ाई गई हैं । सिा ाङ्गसमिा के 

प्रविबि SSS का प्रयोग करके बिाइए वक कौन-कौन स े विभजु सिा ाङ्गसम हैं । 
सिा ाङ्गसमिा की विवि में उत्तर को साकेंविक रूप में वलविए । 

 (i)  
6.  वनम्नवलविि यगु्मों के दो वभन्न-वभन्न उदाहरि दीवजए | 
 (अ)  समरूप आकृविया ँ  
 (ब)  ऐसी आकृविया ँजो समरूप नहीं हैं। 
7.  बिाइए वक वनम्नवलविि चिभु ुाज समरूप हैं या नहीं।  

 
8.  आधारभिू आनपुाविक प्रमये कथन वलविए।  
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अध् याय 7 
बौधायन (पाइथागोरस) प्रमये  

➢ िीन वबन् ु ओ ंस ेवघरी हुई बन्द समिल आकृवि विभजु कहलािी ह।ै ह।ै विभजु िीन 
कोि, िीन भजुाओ ंस ेवमलकर बना होिा ह ै।  

कोिों के आधार पर विभजु - 
(1) न् यनूकोि विभजु - िह विभजु वजसके िीनों कोि न् यनूकोि (900 स े कम ) हों 

न् यनूकोि विभजु कहलािा ह ै।  
(2) समकोि विभजु - िह विभजु वजसका एक कोि समकोि (900) हो समकोि विभजु 

कहलािा ह ै।  
(3) अवधक कोि - िह विभजु वजसका एक कोि अवधक कोि (900 स ेअवधक )शषे दोनों     

कोिों न् यनू कोि हों अवधककोि विभजु कहलािा ह ै।  
समकोि विभजु का पवरचय – 
उपय ुाक्त  विभजु ABC एक समकोि विभजु ह ै वजसमें लम् ब ि 
आधार दो भजुाऍं वमलकर समकोि (900) बनािी हैं । वदय े गय े
विभजु ABC म े∠B समकोि (900) ह ै। 
किा (Hypotenuse) – 
• समकोि विभजु में समकोि के सामन ेकी भजुा को कि ा कहा जािा ह ै।  
• किा समकोि विभजु की सबस ेबड़ी भजुा होिी ह ै।  
• किा की लम् बाई शषे दोनों भजुाओ ंकी लम् बाई के योग स ेकम होिी ह ै , कि ा को 

प्राय: अगं्रजेी के “h” स ेदशा ाया जािा ह ै।  
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आधार (Base)-  
• एक समकोि विभजु में कि ा छोड़कर नीच ेिाली भजुा जो आधार का काय ा करिी ह ै, 

प्राय: आधार कहलािी ह ै।  
• समकोि विभजु की एक न् यनूकोि की सलंग् न भजुा को आधार कहा जािा ह ै। (जसै े

: ∠C की सलंग्न भजुा आधार ह ै।) 
• आधार को प्राय: अगं्रजेी के अक्षर “b” स ेदशा ाया जािा ह ै।  

लम् ब(Perpendicular) - 
• समकोि विभजु में वकसी न् यनूकोि के सम् मिु की भजुा को लम् ब कहा जािा ह।ै 

(जसै े: ∠A के सलंग्न भजुा लम् ब ह ै।)  
• लम् ब ऊँचाई को भी कहा जािा ह ैलम् ब को प्राय: अगं्रजेी के अक्षर “p” स ेवनरूवपि 

वकया जािा ह ै। 
नोि – समकोि विभजु में 900  के कोि के सामन ेिाली भजुा कि ा कहलािी ह।ै िथा अन्य दो 
भजुाए ँआधार एि ंलम्ब कहलािी ह।ैसमकोि विभजु में आधार के साथ लम्ब 900 का कोि 
बनािा ह।ै 
महवष ा बौधायन- बौधायन भारि के प्राचीन गवििज्ञ और शलु् बसिू िथा श्रौिसिू के  रवचयिा 
थ े। समकोि विभजु स ेसम्बविि पाइथागोरस प्रमये सबस ेपहले महवष ा बौधायन की दने ह ै। 
पाइथागोरस (540 ई. पिू ा) स े460 िष ा पिू ा बौधायन (1000 ई. पिू ा) उपय ुाक्त वसद्धान्त का 
पिू ािया प्रविपादन कर चकेु थ े। (बौधायन शलु् बसिू 1.48) का यह वनम् नवलविि सिू ह ै।  
सिू –   दीघ ाचिरुश्रस् याक्ष् ियारज् ज:ु पार्श् ामानी विय ाङ्मानी  
   च यत्पथृग्भिू ेकुरुिस् युभय ंकरोवि ।  
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 अथा ाि ् समकोि विभजु के कि ा पर कोई रस् सी िानी जाय िो उस बन े िग ा का 
क्षिेफल, ऊध् ि ा िथा क्षवैिज भजुा पर बन ेिग ा के क्षिेफल योग के बराबर होिा ह ै ।  

 
बौधायन प्रमये – 

समकोि विभजु की दो भजुाओ ंकी लम् बाईयों के िगों का योग कि ा की लम् बाई के िग ा 
के बराबर होिा ह ै। 
   (कि ा)2 =  (लम् ब)2 +  (आधार)2 

     c2  =  a2  +  b2 
या      c   =  √a2  +  b2 
➢ परम् परा स ेइस प्रमये की िोज का श्रये यनूान के गवििज्ञ पाइथागोरस को वदया जािा 
ह ैजबवक यह प्रमाि ह ैवक प्रमये की जानकारी उसस ेपिू ा विवथ की ह।ै भारि के प्राचीन ग्रन्थ 
बौधायन शलु् बसिू य ेयह प्रमये वदया हुआ ह ैऔर भी कई प्रमाि हैं, बबेीलोन के गवििज्ञ भी 
इस सिू के वसद्धान्त को जानि ेहैं। इस ेबौधायन (पाइथागोरस) प्रमये भी कहि ेहैं ।  

आइए , उदाहरिों के माध् यम स ेप्रश् नों को हल करना सीिें।  



 

 
62 

उदाहरि :एक सीढ़ी की एक दीिार स े इस प्रकार लगाकर रिा ह ै वक उसका आधार 
 दीिार  स े3 मी. की दूरी पर रहिा ह ैऔर उसका शीष ा जमीन स े4 मी. की ऊँचाई पर 
 विि एक विड़की पर लगा ह ै। सीढ़ी की लम् बाई ज्ञाि कीवजए ।  
हल : माना AC सीढ़ी ह ैऔर AB दीिार ह।ै वजसमें विड़की A ह ै। 
 यह  ंआधार BC = 3 मी. और लम् ब AB = 4 मी. ह ै। 
िब, बौधायन प्रमये स े- 
  (कि ा)2 = (लम् ब)2+ (आधार)2 

  (AC)2     =     (AB)2+ (BC)2 

या  (AC)2     =     (4)2+ (3)2 

या  (AC)2        =     16 + 9 
या  (AC)2     =     25 

या  AC      =   √25  =   5 मी.  
 अि: सीढ़ी की लम् बाई 5 मी. ह ै। 

अभ्यास प्रश् नािली - 7 
1. वनम्न में सही-विकल्प का चयन करें। 

(अ) एक समकोि विभजु में यवद समकोि बनान ेिाली एक भजुा 6 cm और कि ा 
10cm िो अन्य भजुा की लम्बाई क्या होगी ? 

 I) 8 cm  II) 10 cm III) 12 cm IV) 6 cm 
   (ब) पाइथागोरस प्रमये केिल ________ विभजुों पर लाग ूवकया जा सकिा ह।ै 

I) समविबाहु    II) समकोि  
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III) समविबाहु एि ंसमकोि   IV) समबाहु 
(स)  समकोि विभजु की सबस ेबड़ी भजुा ........... होिी ह।ै 
 I) कि ा  II) आधार  III) लम्ब IV) इनमें स ेकोई नहीं 

2. बौधायन प्रमये का कथन वलविए । 
3. वनम् न वरक् ि-स् थानों की पवूि ा कीवजए ।  
 (समकोि, किा, आधार, लम् ब) 
 अ)  समकोि विभजु में समकोि के सामन ेिाली भजुा को............ कहि ेहैं । जो 
  समकोि विभजु की सबस ेलम् बी भजुा होिी ह ै। 
 ब)  समकोि विभजु में कि ा को छोड़कर अन् य दो भजुा लम् ब एि ंआधार वमलकर 
  वकिन ेअशं का कोि.........बनाि ेहैं ?  
 स)  समकोि के सलंग् न क्षवैिज भजुा को...............कहा जािा ह ै।  
 द)  समकोि के सलंग् न ऊध् िा ाधर भजुा को................कहा जािा ह ै। 
4. विभजु LMN में कोि M समकोि ह ै । यवद लम् ब 
(LM) = 8 स.ेमी. ि आधार (MN) = 6 स.ेमी. हो िो कि ा 
की लम् बाई ज्ञाि कीवजए ।  
 
 
7. एक समकोि ABC में, भजुा AB=12 मीिर िथा BC=5 मीिर और कोि 

ABC=90°ह ैिब AC भजुा का माप ज्ञाि कीवजय।े 
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अध् याय 8 
हीरोन का सिू 

➢ िीन रिेाओ ंस े वघरी आकृवि विभजु कहलािी ह ै। यह एक बन्द आकृवि स े वघरा हुआ 
भाग समिल का क्षिे कहलािा ह ै।  

आइए , पिू ा में वकय ेगय ेअ् यास को दोहराि ेहैं । 
विभजु का क्षिेफल –  विभजुाकार ∆ आकृवि िारा घर ेगय ेक्षिे को विभजु का क्षिेफल कहि े
हैं ।  
ध्यान रह े: विभजु के आधार एि ंऊँचाई का मािक मीिर (m.)या सणे्िीमीिर(c.m.) इत्यावद 
वलिा वलया जािा ह ै वकसी समिल आकृवि विभजु के क्षिेफल को मापन े का मािक िग ा 
मीिर (𝑚2)या िग ा सणे्िीमीिर(𝑐𝑚2) इत्यावद वलया जािा ह ै
समकोि विभजु - 

 
   विभजु का क्षिेफल = 𝟏

𝟐
× आधार × ऊँचाई  

➢ उपय ुाक्त  सिू के िारा हम समकोि विभजु का क्षिेफल ज्ञाि सकि ेह,ै या जब विभजु का 
आधार एि ंऊँचाई दी हो िब यह सिू प्रयोग वकया जािा ह।ै  

उदाहरि: विभजु का क्षिेफल ज्ञाि कीवजए यवद ऊँचाई 4 स.ेमी. एि ंआधार 5 स.ेमी. हो।  
हल : वदया ह ैआधार = 5 स.ेमी., ऊँचाई = 4 स.ेमी. 
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हम जानि ेहैं,  
 विभजु का क्षिेफल  =  𝟏

𝟐
× आधार × ऊँचाई 

    =  1
2

× 5 स.ेमी. × 4 स.ेमी.  
    =   20

2
     

= 10 स.ेमी.2 
अि: विभजु का क्षिेफल 10 स.ेमी.2 ह ै। 
हीरोन  का सिू –  

विभजु की िीनों भजुाओ ंकी लम् बाई का माप वदया हो उस विभजु का क्षिेफल हम 
हीरोन के सिू स े ज्ञाि करि े हैं ।  हीरोन का सिू, ब्रह्मगपु्त के ( 
ब्राह्मसु्फिवसद्धान्त,गवििाध्याय, 12.21) सिू की एक विशषे विवि ह।ै  वकसी चक्रीय 
चिभु ुाज की भजुाए ँa, b, c, िथा d हो िो वजसका क्षिेफल सिू-  

√𝒔 (𝒔 − 𝒂)(𝒔 − 𝒃)(𝒔 − 𝒄))(𝒔 − 𝒅) 
हीरोन का सिू, ब्रह्मगपु्त के सिू की एक विशषे विवि ह ैजब d = 0 . क् योंवक एक भजुा 

के शनू्य हो जान े पर चिभु ुाज, विभजु बन जािा ह ै और प्रत्यके विभजु 'चक्रीय' ह।ै (सभी 
विभजुों के िीनों शीषों स ेहोकर ितृ्त िींचा जा सकिा ह।ै) 

सिादोय ुाविदलं चि:ुविि ंबाहुवभवि ारवहि ंच ििघाि।् 
मलूमस् फुिफलं चिभु ुाज ेस् पष् िमिेमवुदि ंविबाहुके।। 

     (लीलाििी गविि क्षिेव् यिहार: प.ृ 217) 

https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%B9%E0%A5%80%E0%A4%B0%E0%A5%8B%E0%A4%A8_%E0%A4%95%E0%A4%BE_%E0%A4%B8%E0%A5%82%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%B0
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%95%E0%A5%8D%E0%A4%B7%E0%A5%87%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A4%AB%E0%A4%B2
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%B9%E0%A5%80%E0%A4%B0%E0%A5%8B%E0%A4%A8_%E0%A4%95%E0%A4%BE_%E0%A4%B8%E0%A5%82%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%B0
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A4%BF%E0%A4%AD%E0%A5%81%E0%A4%9C
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अथा ाि ् विभजु और चिभु ुाज के सभी भजुाओ ं के योगाध ा को क्रमश: िीन और चार 
जगहों (भजुाओ)ं में रिकर उनमें क्रम स ेप्रत् यके भजु को घिाकर जो शषे बच ेउन सभी के 
गिुनफल का मलू लेन ेस ेविभजु और चिभु ुाज का क्षिेफल प्राप्त होिा ह।ै  
यवद वकसी विभजु की भजुाऍं क्रमश: a, b ि c हो िो-  
 विभजु का क्षिेफल = √𝒔 (𝒔 − 𝒂)(𝒔 − 𝒃)(𝒔 − 𝒄) 
यह  ंs = अद्धापवरमाप ह ै िथा a, b एि ंc विभजु की भजुाऍं ह ै।  
जह  ं  s = 𝒂+𝒃+𝑪

𝟐
 =  विभजु का पवरमाप

𝟐
 = विभजु का अद्धापवरमाप 

उदाहरि: विभजुाकार पाका  की भजुाऍं 8 स.ेमी., 15 स.ेमी., 17 स.ेमी. ह ैिब क्षिेफल ज्ञाि 
      करें । 
 हल: वदया ह-ैविभजु की भजुाए ँ a= 8 स.ेमी., b=15 स.ेमी., c=17 स.ेमी. 
        विभजु का अद्धापवरमाप (s) = 𝑎+𝑏+𝐶

2
 =  8+15+17 

2
 = 40

2
 = 20 स.ेमी. 

अब   (s – a)  = (20 – 8)      =    12 cm 
  (s – b)  = (20 – 15)     =    5 cm 
  (s – c)  = (20 – 17)     =   3 cm 
 विभजुाकार पाका  का क्षिेफल   =  √𝒔 (𝒔 − 𝒂)(𝒔 − 𝒃)(𝒔 − 𝒄) 
      =  √20 ×  12 ×  5 ×  3 
      =  √100 ×  36 
      =  √3600 
या      = √100 × √36 
      =  10 × 6   =  60 िग ा स.ेमी. 
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अभ्यास प्रश् नािली - 8 
1. वनम्नवलविि बहुविकल्पीय प्रश्नों में स ेसही विकल्प चयन करें। 
(अ)     हीरोन का सिू ह ै– 

(I) √(𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐)    (II)  √𝑠(𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐) 
(III) −𝑎+𝑏+𝑐

2
      (IV) इनमें स ेकोई नहीं। 

(ब)   एक विभजु की भजुाऍं 40m, 24m और 32m की हैं, िो इस विभजु का अद्धापवरमाप ह ै-  
 (I)  48m      (II) 96m   (III) 24m  (IV) 32m  
(स)   एक विभजु की भजुाऍं 15m, 11m और 6m हैं िो विभजु का क्षिेफल ह ै– 
 (I) 10√2  𝑚2 (II)  20√2 𝑚2   (III) 30√2 𝑚2 (IV) 40√2  𝑚2  
2. विभजु का क्षिेफल ज्ञाि करें- (विभजु का क्षिेफल =  

𝟏

𝟐
× आधार × ऊँचाई ) 

 अ) एक विभजु का आधार 20 स.ेमी. िथा ऊँचाई 3 स.ेमी. ह ैिो विभजु का  
  क्षिेफल ज्ञाि कीवजए । 
 ब)  उस विभजु का क्षिेफल ज्ञाि करें वजसका आधार 4 स.ेमी. एि ंऊँचाई 5 स.ेमी. 
  हो।  
 4. हीरोन के सिू िारा विभजु का क्षिेफल ज्ञाि कीवजए । हीरोन  का सिू -  

 (जह  ंविभजु का क्षिेफल =  √𝑠 (𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐)) 
 अ) विभजु का क्षिेफल ज्ञाि कीवजए वजसका अद्धापवरमाप 16 स.ेमी. ह ैएि ंभजुाऍं 
  8 स.ेमी., 11 स.ेमी. एि ं13 स.ेमी. हो  । 
 ब)  उस विभजु का क्षिेफल ज्ञाि कीवजए वजसकी भजुाऍं 6 स.ेमी., 10 स.ेमी. ि 
  14 स.ेमी. ह ैएि ंविभजु का अद्धापवरमाप 15 स.ेमी. हो ।  
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अध् याय 9 
घन और घनाभ का पषृ् ठीय क्षिेफल एि ंआयिन 

उपय ुाक्त बिाइय े गई सभी िस् िओु ं का वनविि आकार िथा आयिन होिा ह ै य े सभी ठोस 
आकृविय  ंह ै(विविवमय आकृविय )ं ह ैअथा ाि ् इनकी लम् बाई, चौड़ाई एि ंऊँचाई होिी ह।ै  
पषृ् ठीय क्षिेफल - वकसी ठोस आकृवियों के पषृ् ठीय का क्षिेफल स ेिात् पय ा समस् ि पषृ् ठों के 

क्षिेफल का योग स ेहैं ।  
आयिन -वकन्हीं ठोस आकृविय  ंके िारा वजिना स् थान घरेा जािा ह।ै िह उसका आयिन 

कहलािा ह।ै 
ध् यान रह े- क्षिेफल को िग ा इकाई और आयिन को घन इकाई में मापा जािा ह ै।  
❖  बिुकों ! अपन ेगरुुजी स ेचचाां करें क्षिेफल को िग ा इकाई िथा आयिन को 

 घन  इकाई में क् यों मापि ेहैं ?  
घनाभ (आयिाकार ठोस) -  घनाभ के गिुधम ा – 

1) इसकी सभी सिहें आयिाकार ह ै।  

  
  

   ईि    मावचस     च क बाक्स   पिेी 



 

 
69 

2) घनाभ के 8 शीष ा (कोन)े, 12 कोन े(दो शीषों को जोड़न ेिाली रिेा) और 6 सिहें 
(यावन वक 3 जोड़ी) एि ं4 विकि ा होि ेहैं ।  

3)  प्रत् यके सिह के सामन ेसिह के समान् िर होिी ह ै। 

 
जहा,ँ a = लम्बाई , b = चौड़ाई  c = ऊँचाई  ह।ै 

घनाभ में आमन-ेसामन ेकी सिह ेपरस् पर समान होिी ह।ै घनाभ का पषृ् ठीय ज्ञाि करन े
के वलए इसके छ: फलकों का क्षिेफल ज्ञाि करना होगा । 

1)  घनाभ का पषृ् ठीय क्षिेफल  =   2 [ab + bc + ca] िग ा इकाई 
2)     घनाभ का विकि ा   =   √𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 

उदाहरिाथ ा प्रश्न – 
उदाहरि 1 : एक कमर ेकी लम् बाई 3 मी. , चौड़ाई 2 मी. िथा ऊँचाई 4 मी. ह ैिो कमर ेका 
  सम् पिू ा पषृ् ठीय क्षिेफल ज्ञाि करें ।  
हल : कमर ेकी लम् बाई = 3 मी., चौड़ाई = 2 मी., ऊँचाई = 4 मी. 
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कमर ेका सम् पिू ा पषृ् ठीय क्षिेफल =  
   =    2 [ लम् बाई × चौड़ाई + चौड़ाई × ऊँचाई + ऊँचाई × लम् बाई ] 
   =    2 [ 3 × 2 + 2 × 4 + 4 × 3 ] 
   =    2 [ 6 + 8 + 12 ] 
   =   2 [ 26 ] 
   =   52 िग ा मीिर  
अि: कमर ेका सम् पिू ा पषृ् ठीय क्षिेफल 52 िग ा मीिर हैं ।  
उदाहरि 2 : 3 स.ेमी., 2 स.ेमी. एि ं1 स.ेमी. ऊँच ेब क् स में अवधक स ेअवधक वकिनी लम् बी  
  छड़ (पवेिल) रिी जा सकिी ह ै।  

 
हल : ब क् स की लम् बाई = 3 स.ेमी., चौड़ाई = 2 स.ेमी., ऊँचाई = 1 स.ेमी. 
 ब क् स में अवधक स ेअवधक रिी जान ेिाली छड़ (पवेिल) ब क् स के विकि ा के बराबर 
ह ै।अि: छड़ की लम् बाई  
  ब क् स (घनाभ) का विकि ा  =    √𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 
      =   √32 + 22 + 12 
      =   √9 + 4 + 1 
      =   √14 स.ेमी. 
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घन– घनाभ में लम् बाई, चौड़ाई िथा ऊँचाई यवद आपस में बराबर ह ैिो िह घन कहलािा ह।ै 
यह  ंa = लम् बाई, b = चौड़ाई ि c = ऊँचाई ह ै।  

 
अथा ाि ् 
    
लम् बाई (a)  = चौड़ाई(b)  = ऊँचाई(c)   = a (एक भजुा)  
इस विवि में सभी सिहें आपस में बराबर और िग ा होिी ह ैएक भजुा (a) घन की एक कोर 
कहलािी ह ै।  
घन के विकि ा की लम् बाई - 
 घन का विकि ा  =  √𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 
    =  √𝑎2 + 𝑎2 + 𝑎2 
    =  √3𝑎2 
    =  a√3 

 घन का विकि ा  =  a√𝟑 इकाई    या  =  भजुा  √𝟑  इकाई 
घन का पषृ् ठीय क्षिेफल – 
 घन की छ: सिहें (सभी सिहें) िगा ाकार होिी ह ै अि: लम् बाई, चौड़ाई एि ं ऊँचाई 
आपस में बराबर होंग े। अथा ाि ् a =  b = c = a    (एक भजुा)  

घन का सम् पिू ा पषृ् ठीय क्षिेफल   =    6 × एक पषृ् ठ का क्षिेफल 
      =    6 × (भजुा × भजुा)   
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 =    6 (भजुा2) 
      =    6 (a)2 िग ा इकाई 
उदाहरि : एक घन की एक कोर (भजुा) 2 मी. ह ै। घन का सम् पिू ा पषृ् ठीय क्षिेफल ज्ञाि 
कीवजए ।  
हल : वदया ह ै-   घन की एक कोर भजुा  =   2 मी.  
अि:   घन का सम् पिू ा पषृ् ठीय क्षिेफल    =   6 (भजुा)2 
           =   6 (2)2 

          =   6 (4) 

           =   24 िग ा मी.  
उदाहरि : एक घन की कोर 2 स.ेमी. ह ैिो घन का विकि ा की लम् बाई ज्ञाि कीवजए ।  
हल : वदया ह ै-    घन की कोर (भजुा) a = 2 स.ेमी. 
अि:    घन का विकि ा     =   a√𝟑 
         =   2√3 स.ेमी. 
अि:  घन के विकि ा की लम् बाई 2√3  स.ेमी.ह ै     
घन और घनाभ का आयिन – 
 वकसी िस् ि ुकी धावरिा उस िस् ि ुके अन्दर भरे जान ेिाले रि का आयिन होिा ह ै। 
इसका मािक घन मािक ह ै।घन ि घनाभ आयिन वनम् नवलविि सिू िारा ज्ञाि वकया जा 
सकिा ह।ै     घनाभ का आयिन     =   लम् बाई × चौड़ाई × ऊँचाई 
     =   a × b × c 
  घनाभ का आयिन   =   abc घन इकाई 
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घन का आयिन – 
चूवँक घन की लम् बाई, चौड़ाई ि ऊँचाई बराबर होिी ह।ै अि: घनाभ के आयिन में  a = b = 
c = a (समान भजुा) अि: घन का आयिन  =    a × a × a 
  घन का आयिन     =   𝒂𝟑 घन इकाई 
आयिन सम्बविि इकाई – 
 आप दवैनक जीिन में पानी की िंकी के घन एि ंघनाभ आकृवि में वकिना पानी ह?ै यह 
सरलिा स ेपिा कर सकि ेहैं ।  
   1 लीिर  =  1000 घन स.ेमी. 
   1000 लीिर  =  1 घन मीिर  =     1 वकलो लीिर 
   1 घन स.ेमी. =  1000 घन वम.मी.  
   1 घन मीिर  =  1000000 घन स.ेमी. 
उदाहरिाथ ा प्रश्न – 
उदाहरि : एक घनाभ की लम् बाई, चौड़ाई और ऊँचाई क्रमश: 15 स.ेमी. × 12 स.ेमी. ×  
       10 स.ेमी. ह ैघनाभ का आयिन ज्ञाि कीवजए ।  
हल :     घनाभ का आयिन  =    लम् बाई × चौड़ाई × ऊँचाई 
     =   15 × 12 × 10 घन स.ेमी. 
     =    1800 घन स.ेमी.   या   1800 (स.े मी. )𝟑  
उदाहरि : एक घन की एक कोर 5 मी. ह ैिो घन का आयिन ज्ञाि कीवजए ।  
हल : वदया ह ै- एक भजुा (कोर) = 5 मी. 
िब   घन का आयिन  =    𝒂𝟑 
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     =    5 3 घन मी. 
     =   5 × 5 × 5 घन मी. 
     =   125 घन मी.  
उदाहरि : एक घनाभाकार पानी की िंकी ह ैवजसकी लम् बाई 600 स.ेमी., चौड़ाई 500    
  स.ेमी. एि ंगहराई 200 स.ेमी. ह ै। उसमें वकिन ेलीिर पानी आ सकिा ह ै।  
हल : वदया ह ै- घनाभकार िंकी की लम् बाई     =    600 स.ेमी. 
     चौड़ाई     =    500 स.ेमी. 
        गहराई (ऊँचाई)    =    200 स.ेमी. 
  िंकी (घनाभकार) का आयिन     =     लम्बाई × चौड़ाई × गहराई(ऊँचाई)  
           =   600 × 500 × 200 
           =    6,00,00,000 घन स.ेमी. 
    1 लीिर  =    1000 घन स.ेमी. 
    1

1000 लीिर  =   1 घन स.ेमी. 
      =   6,00,00,000

1,000  लीिर  
      =   60,000 लीिर  
 अि: िंकी में 60,000 लीिर पानी भरा जा सकिा ह ै।  
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अभ्यास प्रश् नािली - 9 
1.  वनम्नवलविि बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन करें। 
(अ)  एक घन वजसका वकनारा a ह ैघन का कुल पषृ्ठीय क्षिैफल =  ......... िग ा इकाई ह-ै 

(I)  𝑎 2     (II) 4𝑎 2      (III) 6𝑎 2     (IV) 𝑎 3     
(ब) एक घन वजसका वकनारा  a ह ैिो घन का विकि ा =  ............... 

(I) a√3        (II) 𝑎 2 √3    (III)  √3

𝑎
   (IV) 𝑎

√3
     

(स)  एक घनाभ वजसकी लम् बाई ,चौड़ाई एि ंऊँचाई क्रमश: a,b एि ंc ह ैिब घनाभ का 
कुल पषृ्ठीय क्षिैफल =  ........... िग ा इकाई ह-ै 
(I)   2 [ab + bc + ca]   (II)  2 [ab + bb + ca]  
(III)  2 [a + b + c]  (IV)  √𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 
• घनाभ – 

2. एक घनाभकार वडब्ब ेकी लम् बाई 3 मी., चौड़ाई 2 मी. एि ंऊँचाई 3 मी. ह ैिो वडब्ब ेका 
पषृ् ठीय क्षिेफल ज्ञाि कीवजए ? 

3. एक घनाभ की लम् बाई, चौड़ाई ि ऊँचाई क्रमश: 2 स.ेमी., 1 स.ेमी. और 4 स.ेमी. ह ै
घनाभ का पषृ् ठीय ज्ञाि कीवजए ? 
• घन – 

6. एक घनाकार च क के वडब्ब ेवक लम्बाई 4 स.ेमी. ह ैिो च क के वडब्ब ेका सम् पिू ा पषृ् ठीय 
क्षिेफल ज्ञाि कीवजए ? 
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7. यवद एक घन की कोर 3 मी. ह ैिो घन का पषृ् ठीय क्षिेफल एि ंघन का विकि ा ज्ञाि 
कीवजए ? 

1.  घनाभ का आयिन ज्ञाि कीवजए ? वजसकी लम् बाई, चौड़ाई एि ंऊँचाई वनम् नवलविि 
 हैं। 
 अ)  लम् बाई = 3 मी.,  चौड़ाई = 4 मी.,  ऊँचाई = 2 मी.  
 ब) लम् बाई = 1 स.ेमी.,  चौड़ाई = 5 स.ेमी.,  ऊँचाई = 3 स.ेमी. 
2.  घन का आयिन ज्ञाि कीवजए वजसकी एक भजुा या एक कोर वनम् नवलविि ह ै।  

अ)  4 मी.    ब)  5 मी.    स)  6 स.ेमी.   द)  10  स.ेमी. 
4. एक आयिकार पानी की िंकी 8 मी. × 7 मी. × 1 मी. िक भर जािी हैं ।  
 अ)  िंकी में वकिन ेघन मीिर पानी आएगा ? 
 ब)  िंकी में वकिन ेलीिर पानी आएगा ? 
5.  एक घनाकार िंकी की कोर 100 स.ेमी. ह ैिो बिाइय ेिंकी में वकिन ेलीिर पानी भरा 

जा सकिा ह ै? 
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अध् याय – 10 
सावंख्यकी 

➢ आकंड़ों का हम अपनी इच् छानसुार अथ ापिू ा सचूनाऍं उपलब् ध करन ेका अध् ययन गविि 
की वजस शािा में वकया जािा ह ै। उस ेसावंख्यकी कहा जािा ह।ै  

आकंड़ों का सगं्रह – आकंड़ों को सगं्रह करन ेके आधार पर दो भागों में विभावजि वकया जा 
सकिा ह ै। 1)  प्राथवमक आकंड़ े 2)  वििीयक आकंड़ े

 1. प्राथवमक आकंड़ े– ऐस ेआकंड़ ेवजन्हें निीन वसर ेस ेपहली बार एकविि वकया जािा ह ै।  
िो उन् हें प्राथवमक आकंड़ ेकहि ेहैं । जसै े– गरुुकूल में िदे भषूि चिथु ा िष ा के बालकों का भार, 
लम् बाई इत् यावद । 
2. वििीयक आकंड़ े– ि ेआकंड़ े वजनका पहले स ेसङ्कलन वकया हुआ हो और प्रकावशि या 
अप्रकावशि (कई ससं् थाओ ंिारा आकंड़ ेएकविि वकय ेजाि ेपरन् ि ुप्रकावशि नहीं होि ेहैं।) ऐस े
सामग्री में फाइलों, रवजस् िरों, प्रलेिों आवद स ेप्राप् ि की जािी ह ै। इस विवि को वििीयक 
आकंड़ ेकहलाि ेहैं । 
आकंड़ों का प्रस्तवुिकरि – आकंड़ों को एकविि करन े के बाद उनके प्रस्तवुिकरि को 
अथ ापिू ा एि ंसरलिा स ेसमझा जा सके इसवलए आकंड़ों को प्रस्तवुिकरि के आधार पर भी दो 
भागों में विभावजि वकया जािा ह ै। 1) अिगीकृि आकंड़ े 2)  िगीकृि आकंड़ े
1) अिगीकृि आकंड़ े– जब सकंवलि (एकविि) आकंड़ ेवजस रूप में एकविि वकए जाए उसी 
रूप में प्रस् ििु कर वदय ेजाए ँ,िो उन् हें अिगीकृि आकंड़ ेकहा जािा ह ै।  
जसै े:  िदे भषूि चिथु ा के 10 बिुकों के प्राप् िाकं इस प्रकार हैं ।  
  9 , 7 ,8 , 6 , 5 , 7 , 7 , 8 , 9 , 8 



 

 
78 

2)  िगीकृि आकंड़ े– जब सकंवलि आकंड़ों को सही रूप स ेसमझन,े अध् ययन करन ेके वलए 
सही प्रस्तवुिकरि आिश् यक होिा ह।ै इसके वलए प्राप्त आकंड़ों को शीष ाकों के अनसुार 
विभावजि कर प्रस् ििु वकया जाए िो उन् हें िगीकृि आकंड़ ेकहा जािा ह।ै यह प्रस्तवुिकरि 
िगीकरि कहलािा ह ै।  
आिवृत्त – आकंड़ों की वजिनी बार पनुरािवृत्त होिी ह ै । उस ेआकंड़ों की आिवृत्त कहि ेहैं 

आिवृत्त को सङे्कि ‘ f ’ स ेदशा ाि ेहैं ।  
प्रके्षि – सकंवलि आकंड़ों के प्रत् यके मान को प्रके्षि कहा जािा ह ै।  

जसै े:  2, 4, 7, 7, 6, 9, 1, 5 में प्रके्षिों की सखं् या 8 ह ै।  
पवरसर – 

प्रके्षिों के अवधकिम एि ंन् यनूिम मान के अन्तर को पवरसर (परास) कहा जािा ह।ै 
  पवरसर = अवधकिम मान – न् यनूिम मान 
उदाहरि : वनम् न आकंड़ों का पवरसर ज्ञाि कीवजए ।  

 6 , 12 , 21 , 25 , 91 , 57  
हल :  न् यनूिम मान = 6, अवधकिम मान = 91  
 अि:  पवरसर   =  अवधकिम मान – न् यनूिम मान  
              =  91 – 6 
             =  85 
आिवृत्त सारिी – जब सकंवलि आकंड़ों को सि ाप्रथम आरोही या अिरोही क्रम में व्यिविि 
कर उस ेसारिी में प्रस् ििु करि ेहैं िो इस सारिी को आिवृत्त सारिी कहा जािा ह ै।   
िेली वचह्न (वमलान वचह्न) – 
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 वकन्हीं अिगीकृि आकंड़ों के सङ्कलन में आकंड़ े की आिवृत्त वचवह्नि करन े के वलए 
सखं् या के आग ेउिनी ही िड़ी रिेािण् ड िींच दी जािी हैं परन् ि ुयह वसफा  चार रिेाओ ंिक 
ही वकया जािा ह,ैपाचंिी बार सखं् या के आन ेपर पिू ा की चार रिेाओ ंको विय ाक ्रिेा स ेकाि 
( ।।।। ) वदया जािा ह ै। छठी बार में पनु: आग ेिक िड़ी रिेा ( ।।।। । )  िींच दी जािी 
ह ै। ऐसा करन ेस ेवमलान वचह्न की गिना सरल हो जािी ह।ै  

➢ आकंड़ों की सखं् या बहुि अवधक हो िो आकंड़ ेको समहू में रिकर छोिा कर लेि ेहैं। इन 
समहूों को िग ा (Classes) कहा जािा ह ैऔर इनके माप को िग ा अन्तराल का िग ामाप कहा 
जािा ह ैप्रत् यके िग ा की वनम् निम सखं् या को वनम् न िग ा सीमा (Lower Class Limit)और 
अवधकिम सखं् या को ऊपरी िग ा सीमा (Upper Class Limit) कहा जािा ह।ै  
उदाहरि : एक पाठशाला में चारों िदों के बिुकों की सखं् या 30 ह ै प्रत् यके विद्याथी न े
पाठशाला के आस-पास 50 पौध ेलगाए, दो माह बाद लगाए गए पौधों में स ेपौध ेकी सखं् या 
वनम् न  ह ै। 15, 17, 18, 12, 34, 34, 35, 43, 18, 29, 23, 40, 35, 25, 
   26, 28, 13, 10, 3, 4, 3, 0, 14, 25, 25, 0, 2, 47, 19, 20  
हल: 

नय ेपौधों की सखं् या वमलान वचह्न आिवृत्त 
0 – 10        ।।।। । 6 
10 – 20 ।।।।   ।।।। 9 
20 – 30 ।।।।   ।।। 8 
30 – 40 ।।।। 4 
40 – 50 ।। 3 

  ∑f = 30 
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आकंड़ों के प्रस्तवुिकरि की इस विवध को िगीकृि आिवृत्त सारिी कहा जािा ह।ै इस सारिी 
में सरलिा दिेकर हम आसानी स ेअनमुान लगा सकि ेहैं एि ंवनष् कष ा वनकाल सकि ेहैं ।  
सावंख्यकी आकंड़ों का वचिीय वनरूपि –आकंड़ों को सवचि प्रस् ििु कर हम इनके 
प्रस्तवुिकरि की ऐसी व् यिस् था करि ेहैं जो न वसफा  दिेन ेमें अच् छी लग ेिरन ् अध् ययन में 
सवुिधा भी प्रदान करें । आइय े,दण् ड रिेावचि के बार ेअध् ययन करि ेहैं । 
1)  दण् ड रिेावचि (Bar Graph) – इसके िारा वकसी एक वनकाय स े सम् बविि 
सावंख्यकी आकंड़ों को दण् ड रिेा वचिों के िारा प्रदवश ाि वकया जािा ह ै। इस वचिीय वनरूपि 
में समान चौड़ाई के दण् ड ‘x’अक्ष पर िथा ऊँचाई ‘y’अक्ष के समान् िर वदए आकंड़ों के 
अनसुार िींच ेजाि ेहैं । आइए , उदाहरि के माध् यम स ेदण् ड आलेि बनाना सीिि ेहैं ।  
उदाहरि : एक व्यािसावयक प्रविष् ठान में विवभन् न मदों में वनम् नानसुार व् यय (िच ा) हुआ  
  इसको दण् ड आलेि िारा दशा ाइय े। 

मद व् यय (हजारो में) 
ििेन 400 

यािा व् यय 100 
वकराया 250 

अन् य व् यय 200 
हल : दण् ड रिेा वचि (आलेि) में दण् ड की चौड़ाई िथा ’x’ अक्ष पर दण् डों के बीच की दूरी स े
 वचि को स् पष् ि एि ंसमझन ेयोग् य बनाि ेहैं ।  
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                 y अक्ष                              
                     500 
                     400 
    व् यय           300 
    (हजारों में)   200 
                     100 
                                   ििेन        यािा व् यय     वकराया     अन् य व् यय    x अक्ष 

                                                                                 मद  
आयि वचि (Histograph)– आयि वचि िगीकृि एि ं सिि ् बारम् बारिा (आिवृत्त) 
आकंड़ों का आयिीय वनरूपि ह।ै वजसमें िग ा अन्तराल होि ेहैं िथा आयिों की ऊँचाई उन 
िगों की बारम् बारिा (आिवृत्त) के अनसुार होिी ह ै। 
उदाहरि :एक पाठशाला में वभन् न-वभन् न के आय ुके विद्यावथ ायों की सखं् या वनम् नानसुार ह ै। 
       आिवृत्त सारिी का आयि वचि बनाईय े? 

िष ा (आय ुिषों में) 0 – 5 5 – 10 10 – 15 15 – 20 20 - 25 
विद्यावथ ायों की सखं् या 75 50 90 25 35 

यह  ंआिवृत्त सारिी िगीकृि एि ंसिि ् ह ैिथा िग ा अन्तराल भी समान ह ैअि:‘x’ अक्ष पर 
िग ा अन्तराल अथा ाि ् आय ुिषो में अवंकि करेंग े।  
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हल : अब चूवँक (0 – 5) िग ा अन्तराल में विद्यावथ ायों की सखं् या 75 ह ैअि: आिवृत्त सारिी 
 के सामन े‘x’ अक्ष के समान् िर रिेा िींचकर िग ा अन्तराल 0 – 5 पर आयि A की 
 रचना करेंग े। इसी प्रवक्रया में आयि B, C, D,E का वनमा ाि करेंग े।  

 
 अि: यह स् पष् ि ह ैइन सभी आयिों में 1 स.ेमी. और ऊँचाई बारम् बारिा (आिवृत्त) के 
बराबर ह ैइसवलए आयिों क्षिेफल बारम् बारिा (आिवृत्त) के समानपुाि होगा।  
उदाहरि : आयि वचि की सहायिा स ेवनम् न को दशा ाइय े।  

िग ा  10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 50 – 60 
सखं् या 5 8 10 12 9 
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हल : यह  ंिगीकरि को ‘x’अक्ष पर पमैाना 10 इकाई = 1स.ेमी. िथा ‘y’ अक्ष पर पमैाना 1 
 इकाई = 0.5 स.ेमी. लेकर वचि में दशा ाय ेअनसुार आयि बनाए जा सकि ेहैं ।  

 
ध्यान रिें :- वकंक का वचह्न           िब प्रयोग वकया जािा ह,ैजब िग ा अन्तराल शनू्य स े 
  प्रारम्भ न हो । 

अभ्यास प्रश् नािली - 10 
1. वनम्नवलविि बहुविकल्पीय प्रश्नों में स ेसही विकल्प का चयन करें- 
(अ)  वमलान वचह्न llll llll lll की बारम् बारिा ह-ै 

  (I) 5       (II) 10       (III) 13      (IV) 15 
(ब)  9,7,3,5,11,3,13,5,6,3,9,10,5,9,7,5 में 5 की बारम् बारिा ह-ै 
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  (I) 1       (II) 2      (III) 3      (IV) 4 
(स) िग ा अन् िराल 15-25 की उच् च सीमा ह-ै 

  (I) 15       (II) 25      (III) 40      (IV) 20 
(द) आकंड़ों के अवधकिम और न् यनूिम मानों के अन् िर को क् या कहा जािा ह-ै 

(I) पवरसर       (II) वनम् नसीमा      (III) ऊपरीसीमा     (IV) बारम् बारिा 
2.  आकंड़ों का सगं्रह स ेआप क् या समझि ेहैं ? 
3.    आिवृत्त वकस ेकहि ेहैं ? 
4. प्रके्षि को स् पष् ि कीवजए ? 
5. पवरसर  =  ....................  −    ...................... 
6. िदे भषूि चिथु ा िष ा के 20 छािों का भार वकलोग्राम में वनम् नवलविि ह ै? 
 17, 20, 32, 30, 25, 27, 28, 29, 18, 21, 23, 23, 24, 25, 25,  

28, 18, 17, 30, 25 उपय ुाक्त आकंड़ ेको सारिी बद्ध रूप में वलविय े।  
7.  एक राजधानी एक् सप्रसे रलेगाड़ी विवभन् न राज्यों में वनम् न सखं् या में स् िेशनों पर रूकिी 

ह ै। 
राज् य म.प्र. गजुराि उत्तरप्रदशे उत्तरािण् ड 

रलेगाड़ी के रुकन ेकी सखं् या 5 4 7 2 
 उपय ुाक्त  आकंड़ों का दण् ड आलेि बनाइय े। 
8.  वनम् न आिवृत्त सारिी का आयि वचि बनाइए । 

िग ा 10 – 20  20 – 30 30 – 40 40 – 50 
आिवृत्त 5 10 20 15 
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अध् याय 11 
प्रावयकिा 

➢ ‘प्रावयकिा’ के िारा हम ‘सम् भिि:’ एि ंसदंहे िाले प्रश्नों वक अवनविििा का सखं् यात् मक 
रूप स ेमापन कर सकि ेहैं। प्रावयकिा िारा वकसी घिना के घविि होन ेके सम् भािनाओ ं
का पवरिाम बोधक या सखं् यात् मक वनरूपि करि ेहैं । दूसर ेशब् दों स ेअवनविििा की 
गिना को प्रावयकिा कहि ेहैं यह वकसी घिना के होन ेसम् भािना का माप ह ै। 

प्रावयकिा वकसी घिना के घविि होन ेका सखं् यात् मक मान ह ै। मान लीवजय ेE कोई घिना ह ै
वजसके घविि होन ेकी सम्भािना को हम वनम् न प्रकार ज्ञाि कर सकि ेहैं । 

𝑃 (𝐸) =  अनकूुल पवरिामों की सखं् या 
कुल पवरिामों की सखं् या  

  𝑃 (𝐸) =  𝑛 (𝐸)

𝑛 (𝑆)
 

एक वसके्क को उछालन ेपर दो ही सम् भािना (वचत्त होगा या पि) थी । जह  ंP (E1) ि P (E2) 
क्रमश: वचत्त ि पि आन ेकी प्रावयकिा कहि ेहैं । यहा,ँ P (E1) ि P (E2) के मानों का योग 
1 होिा ह ै। अथा ाि ्  P (E1) + P (E2) = 1 
ध् यान रह े:-  वकसी प्रयोग में प्राप् ि कुल घिनाओ ंकी प्रावयकिा का योग हमशेा 1 होिा ह ै।  
प्रयोग (यादृवच्छक प्रयोग) – एक वक्रया के अनके सम्भि पवरिामों िाला प्रयोग वजसमें में 
एक ओर केिल एक पवरिाम का आना वनविि हो । लेवकन पवरिाम का सही पिुा ानमुान न हो 
िो प्रयोग कहलािा ह ै।  
पवरिाम : वकसी प्रयोग के एक बार होन ेपर प्राप् ि वनष् कष ा को पवरिाम कहि ेहैं । उदाहरि के 

वलए एक वसक् के को उछालन ेके प्रयोग में दो सभंाविि पवरिाम होि ेहैं वचत्त या पि 
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घिना : वकसी भी प्रयोग के एक या एक स ेअवधक पवरिामों को घिना की सजं्ञा दी जािी ह ै
। जसै े: एक पासा फें कन ेपर समसखं् या की प्रावप्त । 

प्रविदशा वबन् ु  : वकसी प्रयोग के सभी सम्भाविि पवरिामों के समहू को उस प्रयोग का  
 प्रविदशा वबन् ु  कहि ेहैं ।  

नीच ेसारिी में प्रयोग के प्रविदशा समवष्ट ि प्रविदशा वबन् ु ओ ंके बार ेमें बिाया गया ह ै।  
यादृवछक प्रयोग  प्रविदशा स मवष्ट प्रविदशा वबन् ु  
एक वसक् के को उछालना S (H,T) H, T 
एक पास ेको उछालना S (1,2,3,4,5,6) 1 ,2 ,3 ,4 ,5 ,6 
दो वसक् कों को एक साथ 
उछालना 

S (H,H) (T,T)  
(H, T) (T, H)  

(H,H),(T,T), 
(H,T), (T,H) 

प्रायवकिा के कुछ महत्त्वपिू ा वनष् कष ा  
1)  सभी सम्भाविि पवरिाम की प्रावयकिाओ ंका योग 1 होिा ह ै।  
2)  P (घिना का होना) + P (घिना का नहीं होना) = 1 

या  𝑃 (𝐸)  +  𝑃 (𝐸̅)  =  1  
3)  वकसी घिना की प्रावयकिा हमशेा 0 और 1 के बीच होिा ह ै। 
     0 ≤  𝑃 (𝐸) ≤ 1   
4)  असम् भि घिना की प्रावयकिा 0 और वनविि घिना की प्रावयकिा 1 होिी ह ै। 
प्रावयकिा वकसी घिना के घविि होन ेका सखं् यात् मक मान ह ै। इस ेवनम् न प्रकार ज्ञाि वकया 
जा सकिा ह ै। 

𝑷 (𝑬) =  अनकूुल पवरिामों की सखं् या 
कुल पवरिामों की सखं् या   या   𝑷 (𝑬) =  𝒏 (𝑬)

𝒏 (𝑺)
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उदाहरि : एक साधारि पास ेको फें कन ेपर 3 स ेछोिे अङ्क प्राप् ि होन ेकी प्रायवकिा ज्ञाि 
कीवजए । 
हल :  प्रविदशा समवष्ट S = (1,2,3,4,5,6) 
 पवरिामों की कुल सखं् या 𝑛(𝑠) = 6 
 3 स ेछोिे अङ्क प्राप् ि होन ेकी घिना E = (1,2) 
इसवलए, घिना के अनकूुल पवरिामों की सखं् या 𝑛(𝐸) = 2 
अब, 
  प्रावयकिा 𝑷(𝑬)  =   𝒏(𝑬)

𝒏(𝑺)
 

            =   2
6
   या   1

3
 

अि: 3 स ेछोिे अङ्क की प्रायवकिा  1
3
 ह।ै 

अभ्यास प्रश् नािली - 11 
1. वनम्नवलविि बहुविकल्पीय प्रश्नों में स ेसही विकल्प का चयन करें।  
(अ) वनविि घिना की प्रावयकिा का मान क् या ह-ै 

(I) 0       (II) 1
2
      (III) 1      (IV) 3

2
   

(ब) यवद वकसी घिना की प्रावयकिा P(E) स ेवनरूवपि होिा ह ैिो- 
(I) P(E) ≤ 0        (II) P(E) ≤ 1  (III) 0 ≤ P(E) ≤ 1   (IV) -1≤ P (E) ≤1   

(स) वनम् न में कौन-सी सखं् या वकसी घिना की प्रावयकिा नहीं हो सकिी ह ै- 
(I) 1

2
         (II) −1

2
   (III)  1

4
            (IV) 1 

2. एक वसक् के के उछालन ेपर पि आन ेकी प्रावयकिा ज्ञाि कीवजए । 
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3. एक पास े के फें कन े पर शीष ा (ऊपर) 7 स े अवधक अङ्क आन े की प्रावयकिा ज्ञाि 
 कीवजए। 
4.   एक वसक् का 15 बार उछालन ेपर 7 बार वचत्त (हडे) प्राप् ि होिा ह,ै िो हडे आन ेकी      

 प्रावयकिा बिाइय े। 
5. यवद एक पास ेके फें कन ेपर सम अङ्क आन ेकी प्रावयकिा ज्ञाि कीवजए । 
6.     एक पास ेको फें कन ेपर 8 आन ेकी प्रावयकिा ज्ञाि कीवजए । 
7.  एक पासा को दो बार फें का जािा ह,ै िो विषम सखं् या आन ेकी प्रावयकिा ह ै- 
8. वरक् ि-स् थानों की पवूि ा करें ।  
 अ) असम्भि घिना की प्रावयकिा ....................... होिी ह ै।  
 ब) प्रावयकिा का मान हमशेा .................. और ................... के बीच होिा ह ै। 
 स) वनविि घिना की प्रावयकिा .................. होिी ह ै।  
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